

**EL LIBERAL hace 25 años**  
**Ojeada retrospectiva**

24 de Agosto de 1910.

Los tenientes de alcalde y los médicos de la Beneficencia municipal continuaron sus visitas a las casas, para hacer la denuncia de aquellas que carecieran de condiciones higiénicas para ser habitadas. En el primer distrito fueron denunciadas varias, y unas por carecer de la ventilación necesaria y otras por alojar en su interior caballerías o materias en estado de descomposición.

En el despacho del alcalde, y convocada por éste, se reunió la Junta de la Asociación de Caridad, para tratar de la clausura del Albergue de Capuchinos, que constituía un foco de infección por carecer de condiciones higiénicas.

La campaña contra la ropavejería, iniciada por el señor Fernández de la Bandera, tomó gran impulso. El delegado de Higiene dió severas órdenes a la Guardia municipal para que se decomisaran e intervinieran cuantas ropas y trapos usados condujeran por las calles los industriales que se dedicaban a este negocio.

A bordo del remolcador de la Junta de Obras del Puerto «Pastor y Landero», llegó a Bonanza el gobernador civil de la provincia, señor Valverde, acompañado del director de Sanidad, señor Alcoba, quienes se proponían visitar aquella estación sanitaria.

Con motivo de la epidemia colérica existente en Italia, se comunicó a los cónsules españoles en aquella nación la orden de que se facilitaran certificados a cuantos viajeros se dirigieran a España.

**Ruptura de las negociaciones comerciales búlgaro-soviéticas**

Sofía. — Las negociaciones económicas entre la Unión Soviética y Bulgaria han quedado definitivamente rotas.

Un comunicado búlgaro dice que la delegación soviética no ha aceptado algunas disposiciones de principio exigidas por la Banca nacional búlgara en cuanto se refiere a las exportaciones.

La ruptura de las negociaciones ha causado una viva emoción, pues se esperaba que la reanudación de las relaciones diplomáticas con la Unión Soviética tuviera algunas compensaciones económicas de la parte de dicho país.

## ANECOTARIO

**«SAN ROMAN, CUÉNTEME USTED AQUELLO DEL CAMERO»**

A «Parmeno», el sutil y agudo ingenio andaluz, le interesaba mucho esta anécdota que os voy a referir.

Y nos la hacía contar de nuevo cada vez que nos echaba la vista encima, la última en la plataforma de un tranvía que bajaba hacia la Puerta del Sol madrileña, por la renombrada calle de Carretas.



Parmeno



Gómez Carrillo

—San Román, cuénteme usted aquello del «Camero».

Y nosotros volvíamos a relatar:

Por entonces, hacíamos cada día nuestro viaje desde Camas —nuestro querido pueblo natal— a Sevilla, y viceversa, por la mañana, en el primer tren que venía de Huelva, y por la tarde en el ascendente, hacia la misma capital. Nos acompañaba casi siempre en estos viajes un joven amigo que prestaba sus servicios en un escritorio sevillano, tan experto, que más tarde mereció pertenecer al Consejo municipal del mentado pueblo de nuestra naturaleza.

Fué en un lunes. Por aquel tiempo todavía se publicaban los diarios en domingo, y en Camas se podían leer todos los días, bien de mañana, por virtud de la diligencia que en traerlos de Sevilla ponía un vendedor, de grato recuerdo.

El día de la anécdota paseábamos nosotros por los andenes de la estación del ferrocarril, con el amigo a que nos referimos antes, en espera del tren que habríamos de tomar para nuestro viaje de ida hacia la maravillosa ciudad de la Giralda.

Mas antes llegó EL LIBERAL, que adquirimos, entregándonos con fruición a su lectura.

En el lugar preferente de su primera plana insertaba el brillante «prólogo» rebosante de generosidad y de benevolencia—que el ilustre cronista Enrique Gómez Carrillo había tenido la bondad de componer para nuestro libro de poesías «Del solar sevillano», que editaba a sus expensas la casa Garnier Hermanos, de París. Lo elogioso del «prólogo» y la importancia de la casa editora hicieron vibrar las fibras más delicadas de nuestro corazón, y no recordamos si hicieron asomar alguna lágrima de emoción a nuestros ojos.

También se publicaba en EL LIBERAL la reseña de la corrida de novillos que se había celebrado la tarde pasada en el circo sevillano, y en ella se dedicaban los debidos elogios al valor demostrado en su debut por nuestro paisano el picador «Camero».

El amigo compañero de viaje, que había leído asimismo el prólogo de nuestro libro, como la revista con el debut del «Camero», encarándose con nosotros, nos suelta esta frase halagadora:

—¡Gracias a Dios que ha salido un hombre importante de nuestro pueblo!

Al oírlo, ruborizásemos el rostro, encendiéndonos una leve lucecilla de vanidad.

Mas antes de agradecer al amigo, con unas palabras modestas, su ditrambo definitivo, preguntámonos con acentuado encogimiento:

—¿Quién...?

Y él nos respondió, resuelto y audaz como habrá pocos:

—¡Hombre, el «Camero»!

J. MUÑOZ SAN ROMAN

**CÓMO NACIERON Y COMO SE DESENVUELVEN**  
**LOS CLUBS DE TERCERA CATEGORIA****La Cultural, equipo representativo de Utrera, ó el Arte**  
**y la Cultura Física de la mano**

La Cultural utrerana se fundó en Diciembre de 1929, creada por un grupo de aficionados al arte, en todas sus manifestaciones. No pudo ser más modesto su comienzo, tan modesto como lo es su vida, ya que con la colaboración material de ese grupo de entusiastas pudo adquirirse, primero ese reducido local social que

aún tiene en calle Eduardo Dato, 2, donde tras enorres sacrificios logró instalar decorosamente la sala de actos, con un pequeño escenario, donde se fomentó el teatro y donde se logró formar un cuadro artístico bastante aceptable.

La sección de Cultura Física.—Un campo de fútbol contruyó hace diez años, para el desaparecido Utrera F. C., y el que después fué reformado y mejorado por el también perdido Utrera R. Lompié, de tan grata memoria a ambos.

En Diciembre de 1933, a los cuatro años de vida de la Sociedad Cultural Los Amigos del Arte, se creó la sección de Cultura Física, adquiriéndose el campo de juego que en la carretera de Alcalá se

Se nombró entrenador del equipo al competente aficionado y antiguo

«equipier» del Utrera Balompié López.

En el campo citado se han efectuado bastantes reformas, tales como instalación de una hermosa valla; reparación de la caseta de jugadores y graderío de preferencia; instalación del servicio de duchas; colocación de bancos de pista y otras mejoras que han de irse sufriendo, conforme los ingresos del equipo lo vayan permitiendo, ya que con el sentido integral del amateur, cuanto pueda obtenerse ha de ser para beneficiar al equipo y mejorar el campo de deportes, sin otro afán de lucro ni ventajas.

**Un buen número de socios**

La Sociedad comenzó con unos 50 ó 60 socios, que después se incrementaron, llegando a los 150 ó 200; pero al crearse la sección de Cultura Física, se elevó considerablemente, llegando a contar 300 socios. En la actualidad sólo cuenta unos 270. La cuota única es de dos pesetas, con derecho para asistir a cuantas veladas, bailes ó conferencias se celebran en el local, así como a todos los encuentros en el campo de deportes.

**Amateurismo puro**

Los jugadores son completamente amateurs, sin retribución alguna. La Sociedad se preocupa de apoyar a cualquier jugador que así lo precisa, dada su situación económica. Se hacen gratificaciones cuando así se acuerda y se dan partidos benéficos, cuando también se estima oportuno.

**El equipo**

El primer equipo está formado por Cabeza (portero), Villalonga (que tiene fichado por el amateur del Sevilla) y Vilches (defensas); Antúnez, Molina, Pacheco (amateurs del Betis); Vargas, Rubio y Vela (medios); Viguera, Ramón, Carretero, Pérez Parra, y Cuéllar (delanteros). Además, cons-

(Continúa en la página 4).

**POR TIERRAS DE FRANCIA Guethary**

Volvemos a la silenciosa estación de Hendaya, para subir al tren que nos llevará a Bayona.

En la tranquila villa ironiera que acabamos de recorrer, la gente anda lentamente, sin prisas molestas, con la enorme conformidad de que no hay que hacer nada.

En la estación de Hendaya, una docena de viajeros se acomodan en ligero tren eléctrico, que parte veloz, atravesando verdes campos que retienen a la luz viva del sol cálido.

A una rápida vuelta del coche, vemos enfrente, a la otra orilla del Bidasoa, la nota blanca y roja de Fuenterrabía. Es la última visión de España, que se pierde a poco en la brumosa distancia.

Villas que suben por la agreste belleza del paisaje de una serenidad soñadora, que la paz acogedora del campo llena de placidez anhelada.

Tras la montaña en donde las blancas vacas pastan sosegadamente, se alcanza a ver abajo el término de la ondulación cultivadora, la blanca playa de Hendaya, como un sendero reluciente que la plata movable del mar llenara de crestas de espuma.

Lugares de ensueño y de reposo, en donde el cerebro sutil y creador de Pierre Loti, descansó de su vida intensa en las regiones asiáticas!

En todo el campo la paz es dominadora, triunfal y absoluta como bella y rotunda protesta a la inquietud de guerra que mueve la codicia y el egoísmo de los hombres.

Guethary, es un delicioso rincón de esta famosa costa de plata. El hotel de la magnífica playa parece un gran barco que alzara la comodidad y frescura de sus camarotes en la alegría fragante del paisaje.

Lugar cobdiciado, como dirían los clásicos, este refugio agreste marítimo que se esconde entre las montañas como temeroso de que hasta aquí llegue la ferocidad civilizadora de los hombres.

Tomás Servando Gutiérrez.

Guethary, Agosto de 1935.



— Y usted, doña Panora, ¿qué edad tiene?  
— Pues yo, nací en el 17...  
— ¿En el 17? Estamos en el año 35; tendría usted ahora 18 años. Eso no puede ser.  
— No; si digo que nací en el 17 de la calle Amor de Dios...

# VIDA LOCAL

## El Cabildo de esta mañana

### Renuncia del señor Balbontín.—El derribo del Pópulo.—La estación depuradora de aguas.—Las bodas de plata de Muñoz San Román, como repórter municipal.

Esta mañana se reunió el Cabildo municipal, presidido por el alcalde, señor Contreras.

**El concejal señor Balbontín renuncia el acta : : : :**

Una vez leída el acta de la anterior por el secretario, señor Gallego Burín, y aprobada por el Cabildo, se dio cuenta de las comunicaciones oficiales recibidas, entre ellas un oficio del concejal señor Balbontín presentando la dimisión de su cargo, siéndole aceptada.

**Declaración de urgencia : :**

Seguidamente se declaró urgente una moción del señor Bermudo, relativa a la celebración del tricentenario de Lope de Vega.

**Amortización de una plaza :**

Dióse cuenta de un dictamen sobre amortización de la plaza de ayudante del pesador del Matadero, haciendo constar el señor Puellas el voto en contra de la minoría de Unión republicana.

El señor Jiménez Tirado, como presidente de las Comisiones de Hacienda y de Personal, dijo que no había inspirado dicho dictamen ningún concepto político.

**Abono de haberes : : :**

Luego se dió cuenta de otro dictamen relativo al abono al primer jefe de la guardia municipal de los haberes correspondientes al tiempo que dejó de prestar servicio, impidiéndolo el señor Lara en nombre de la minoría de Unión republicana.

El señor Contreras dijo que el señor Lara Cansino había dado su firma para que el señor Pérez Jara fuera repuesto.

Agregó que el señor Sánchez Suárez, por el 10 de Agosto, alcalde accidental del Ayuntamiento, fué el que

impulsó al señor Pérez Jara a dimitir, para que no se le acarrearán peores consecuencias.

Luego de intervenir en el asunto los señores Fernández Arenas, Huerta y Bago, pasó el asunto a Comisión, como había solicitado últimamente el señor Lara.

**Sobre la mesa y a Comisión :**

Un dictamen de Aguas y Alcantarillado pasó a Comisión a solicitud del señor Madrigal.

Quedó sobre la mesa un dictamen de Policía Urbana a petición del señor Escrivá.

**Para propaganda : : :**

A petición del señor Romero Llorente se elevó la consignación que se había propuesto para el original fotográfico con destino a la propaganda de las fiestas primaverales.

**Dos expedientes : : :**

Dióse cuenta de dos expedientes instruidos a un vigilante de ronda, a pie, del Resguardo de Arbitrios, con propuesta de separación del servicio, y a un vigilante, de caballería, del mismo Resguardo, con imposición de un correctivo, sobre los que no se podía tomar acuerdo alguno por no asistir al Cabildo el necesario número de concejales.

De no tomarse acuerdo quedarán fallados favorablemente a los encartados.

Por esta razón el señor Jiménez Tirado se lamentó de la falta de concejales y propuso que quedase suspendido el Cabildo hasta el lunes próximo, con objeto de en el entre tanto realizar gestiones cerca de los concejales que faltan para que concurran y pueda darse cuenta de los dichos expedientes en dicha sesión. Hablaron sobre el particular, haciendo determinadas consideraciones

los señores Puellas, Pérez González y Bago.

Se acordó demorar el tratar del asunto hasta el final de esta sesión, pues iban llegando concejales y existía la esperanza de que para entonces hubiese número suficiente.

El alcalde ofreció aplicar el Reglamento a los concejales que faltan.

**La salida del «Artabro» :**

Pasó a Comisión la moción presentada por el señor Bermudo, relativa a la salida del puerto de Sevilla de la expedición que con carácter nacional realizará el capitán Iglesias al Amazonas.

**Dos mociones : : :**

Seguidamente el Cabildo conoció la moción del señor Romero Llorente relativa a la concesión de licencia de apertura de tabernas, bares y bodegones, pidiendo su autor que se respetasen las Ordenanzas en cuanto no se permitan nuevas aperturas en las calles de primera clase que se cita.

Pasó a Comisión, después de algunos comentarios hechos sobre el tema por el señor Aceituno.

Igualmente la moción del señor Bermudo, relativa al tricentenario de Lope de Vega, después de algunas frases de su autor en apoyo de la misma.

**La demolición del Pópulo :**

Se acordó aprobar un pliego de condiciones para la inmediata demolición del edificio del Pópulo.

**La estación depuradora de aguas : : : : :**

Por el alcalde se dió cuenta de haberse recibido el proyecto del señor Izquierdo relativo a una estación depuradora de aguas, indispensable para la desviación del alcantarillado, obra necesaria para la Dársena.

Se acordó dar las gracias de oficio al señor Izquierdo, después de las alabanzas que dedicó el señor Contreras.

El señor Fernández Mensaque pidió que el Cabildo tomase acuerdos para que las obras no se demoren, en bien de Sevilla y del paro obrero.

El señor Casas dijo que como no había dictamen no podía tomarse acuerdo, siendo conveniente que se citase cuanto antes a la Comisión de Alcantarillado para que emita aquí y que lo aprobase el Cabildo.

Ofreció llevar personalmente a Madrid el acuerdo municipal que recaiga, entregándolo en el ministerio correspondiente y gestionando con todo interés su resolución.

Así se acordó.

**Homenaje a San Román :**

Después, el alcalde, señor Contreras, recordó al Cabildo que el redactor municipal de EL LIBERAL, señor Muñoz San Román, celebraba en estos días sus bodas de plata con motivo de cumplir veinticinco años de dicha labor de una manera ininterrumpida.

Elogió a nuestro compañero en este aspecto de su delicado trabajo, y propuso que se hiciese constar en acta la satisfacción del Cabildo por la labor a que se hacía referencia.

El señor Pérez González, en nombre de la minoría de Acción popular, se asoció con palabras de cariño y de consideración hacia nuestro compañero, a la propuesta del alcalde.

Igualmente hizo el señor Puellas, en nombre de la de Unión republicana, agregando que él esperaba a que llegase la parte de sesión referente a ruegos y preguntas para hacer la propuesta que el alcalde había hecho al Cabildo.

El señor Jiménez Tirado hizo resaltar la unanimidad de todas las minorías en tomar por suya la propuesta de la presidencia, dedicando efusivas alabanzas a la conducta de nuestro compañero.

El señor Huertas, en representación de la minoría radical, se asoció a las manifestaciones de los demás, deseando a Muñoz San Román que alcance a poder celebrar sus bodas de oro.

Se acordó por unanimidad la propuesta del alcalde, y se suspendió la sesión hasta las seis de la tarde del lunes.

Levantada la sesión, el alcalde, todos los concejales que asistieron al Cabildo y el secretario de la Corporación, acudieron a la mesa donde trabajaban los periodistas, felicitando a nuestro compañero personalmente con tales demostraciones de afecto, que tanto Muñoz San Román como nosotros no olvidaremos nunca y no dejaremos de agradecer profundamente.

### Manifestaciones del Alcalde

El alcalde, señor Contreras, manifestó esta mañana a los periodistas que, atento siempre a la gestión de cuantos asuntos pueden beneficiar a Sevilla, muy especialmente en lo referente a la realización de obras que puedan aminorar el paro obrero, ha seguido con todo interés la tramitación de diversos expedientes relativos a obras en esta provincia, teniendo la satisfacción de poder hacer pública la siguiente relación de las autorizadas por la Junta Nacional del paro obrero.

Carreteras: Unión en Sevilla, tramo del puente de San Telmo al Patrocinio; puente de San Telmo a las Erillas; de la de Sevilla a Dos Hermanas a la de Sevilla a Alcalá con un ramal de la de Madrid a Cádiz.

Fuente Obejuna a Castillo de las Guardas; Puebla de Cazalla a la de Ecija a Olvera; Fuentes de Andalucía a Osuna; tramo puente de San Telmo a San Juan de Aznalfarache. Caminos: Mairena a Brenes, El Rubio a la carretera de Ecija a Osuna, Carmona a Arahal, Ecija a La Lentejuela, Saltera a Gerena, pasando por Espadero; El Coronil a la carretera de Morón, pasando por Pilares y Ballesteras; Viso del Alcor a Tocina-Enpalme; Puebla de Cazalla al camino vecinal de Morón a El Fontanar; trozo de la carretera de Alcalá a Huelva a la de Alcalá a Casariche por las veredas de Juncal a Gandul; Alcolea del Río a Guadaíoz; Bollullos de la Mitación a Benacazón; Utrera a la estación de las Alcantarillas; Valencina a Santiponce y aldea de Corcoya a carretera de los Moriles, límite de la provincia.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

# No necesita Ud. ser entendido en coches

si compra su coche usado a un **CONCESIONARIO Ford**



Le basta con saber conducir—o decidirse a aprender. No necesita Ud. saber una sola palabra de mecánica para examinar el coche que le interesa—porque se ha acogido Ud. a la protección del buen nombre y la experiencia de un Concesionario Ford. Para un vendedor de la organización Ford, hacer una venta no importa tanto como hacer un amigo y conservar un comprador. Si quiera fuese sólo para seguridad del capital invertido, ha de mantener, por muchos años, una clientela numerosa y adicta. Y necesita de Ud. para crear y fomentar esa clientela que le es indispensable.

El Concesionario Ford de su localidad tiene medios propios para entregar a Ud. un coche usado «de toda confianza». Dispone de un taller con el equipo que le exige e inspecciona la propia fábrica Ford. Sus mecánicos son especialistas formados bajo la dirección —también—de la fábrica Ford de Barcelona. Si se trata de unidades Ford, emplea en ellas, exclusivamente, piezas legítimas, idénticas a las de construcción al ser comprada la unidad.

La venta de coches y camiones Ford V-8 1935 ha puesto en manos de los Concesionarios Ford una extensa variedad de unidades procedentes de cambio, de todas las marcas y de todos los precios. Grandes y pequeñas. Muchos de esos coches y camiones son Ford, que con poco trabajo han sido devueltos a la excelencia de su funcionamiento. Coches y camiones—todos ellos—que Ud. puede comprar sin la preocupación que suele acompañar a la adquisición de un coche usado. Y para mayor facilidad, puede comprarlos a plazos, si le interesa...



**PROTEJASE COMPRANDO SU COCHE USADO A UN CONCESIONARIO FORD**

- Concesionarios en la provincia.
- Vicente de Medina (Avenida de la Libertad, 47)
  - Diego Moreno (General Weyler, 13)
  - Diego Gómez Núñez (Luis Daóiz, 18)
  - Sevilla
  - Ecija
  - Morón de la Frontera

# VIDA LOCAL

## Reunión de la Comisión municipal de Policía Urbana

Se reunió bajo la presidencia del teniente de alcalde, señor Pérez González, y con asistencia de los señores Rodríguez Alonso, Romero Llorente, López Martín, Herrera Maguilla, Lara Cansino, Jiménez Gómez y Bago Quintanilla, acordando: Aprobar la adquisición de material eléctrico, con destino á distintas dependencias municipales, así como la colocación de anuncios en banderola en calle Rodrigo Caro, 11 y 13, y Castilla, 14, y prestar la conformidad á la exacción de pago de los instalados en el pabellón de Marruecos; la colaboración de un motor en calle Gloria número 2 y de un toldo en Salmerón número 1; que por el Negociado se hagan copias de la Ponencia evacuada por los señores González y Tapia Guerra, sobre puestos en la vía pública, distribuyéndose las mismas entre los vocales de la Comisión; prestar su conformidad á la ponencia del señor Romero Llorente, en lo que respecta á un altavoz colocado en calle Sierpes, limitándose su funcionamiento desde las once á las once y media de la mañana y desde las seis á las ocho de la tarde; contestar el oficio recibido de la Administración principal de Correos, reduciendo á un buzón público la estafeta que se proyecta instalar en el barrio de la Feria; acceder á la transferencia de dominio de un puesto de agua, siempre que se cumplan los requisitos legales; prestar la conformidad al informe de la Sección Técnica sobre zonas de silencio en las proximidades de las clínicas y hospitales; ordenar se atienda la queja producida por un vecino de la calle Reyes Católicos, sobre funcionamiento á deshoras de un altavoz, é igualmente la de los de las calles Felipe Pérez y Cabo Nabal, sobre estacionamiento de automóviles; trasladar á la Comisión de Hacienda, comunicaciones recibidas de los jefes de servicios sobre consignaciones agotadas en vestuario y material, y que por lo delegados de los mismos se hagan propuestas en orden á las cantidades que le afecten de la transferencia en estudio. Pasó á informe del ingeniero una solicitud de línea de autobuses desde la Plaza de la República á la nueva cárcel.

## Del homenaje al señor Bermudo

Se nos envía, con el ruego de publicación, la siguiente carta: Sr. D. Manuel Bermudo Barrera, teniente de alcalde delegado de Festejos del Excmo. Ayuntamiento, Sevilla.

Mi querido amigo: Por la prensa local del 8 del corriente mes, conocí la carta abierta que tuviste a bondad de dirigirme, suplicando me perdones por no haber contestado hasta hoy por mi ausencia obligada desde el pasado día 10.

Inmediatamente de conocer la Comisión organizadora la noble invitación que me hacías y que tanto te honra y te habrán agradecido los pobres de Sevilla, referente al destino que debía darse al importe de la suscripción que se abrió, para rendirte el justo homenaje como premio á lo que en tí habia sido fruto de tus constantes y nunca ponderados trabajos para el resurgimiento de nuestra hermosa ciudad, nos ocupamos de llevar á la práctica tus caritativos sentimientos, repartiéndose el día de nuestra Patrona la Virgen de los Reyes, varios miles de comidas extraordinarias por las distintas zonas de la ciudad, para que á toda ella llegase en ese día algo que sirviera de alivio á los necesitados.

Realizada tu proposición gustosísimamente, sólo me resta decirte en nombre de los que formamos la citada Comisión, que nuestros modestísimos trabajos infinitamente pequeños, comparados con tus merecimientos, han sido ejecutados con el mayor interés, que nos consideramos honradísimos por la confianza que en nosotros depositaste para el expresado reparto de socorros, y que sólo aspiramos á que tus deseos en beneficio de las clases necesitadas de Sevilla lo hayamos interpretado con el mejor acierto.

Aprovechamos también esta carta para agradecer á todos aquellos que á nuestro requerimiento cooperaron con sus donaciones á tu homenaje, y con el mayor afecto te estrecha la mano tu buen amigo, Antonio de la Peña.

Con arreglo al artículo 31 de la Ley de la Propiedad Intelectual y al artículo 18 de su Reglamento, EL LIBERAL se reserva el derecho de reproducción de los artículos publicados en este número.

## GOBIERNO CIVIL

### LA DESVIACION DEL ALCANTARILLADO

Esta mañana visitó al gobernador civil el alcalde, señor Contreras, acompañado de los concejales señores Fernández Mensaque, Huertas, Casas y Jiménez Tirado, para hablar con el gobernador sobre el importante proyecto de la desviación del alcantarillado, que vaciará fuera de la Corta de Tablada, obra que daría ocupación á gran número de obreros.

El gobernador se ofreció á acompañar al alcalde en el viaje que hará á Madrid para tratar en el ministerio del Trabajo de este importante asunto.

En Madrid se unirán al alcalde y al gobernador los diputados á Cortes por Sevilla.

Terminada su licencia, regresó de Ceuta, habiéndose hecho cargo de la fuerza de Seguridad y Asalto, el comandante señor Corrás, quien ya hoy despachó con el gobernador civil.

### UN LETRERO SUBVERSIVO

Durante la madrugada anterior, en la fábrica de paraguas que existe en la calle San Pablo, pintaron un letrero subversivo alusivo al dueño.

Cuando ya estaba terminada la pintura, aparecieron dos agentes de Policía, no logrando detener á los pintores, que abandonaron en su huida el bote de la pintura.

Esta mañana fueron detenidos, cuando hacían comentarios sobre el letrero, dos individuos, que á poco fueron puestos en libertad, por no resultar cargo alguno contra ellos.

El letrero fué borrado.

La Policía sigue practicando diligencias, nos dijo el gobernador.

## EN EL PARQUE

### Detención de un policia "ful"

Anoche se paseaba por la Plaza de América, hacia el lado del Parque, un individuo llamado David García, cuando se le acercó un sujeto modestamente vestido, pidiéndole un papel de fumar, cosa en que no lo pudo complacer.

Se marchó el pediguño y á poco se acercó á David un hombre joven, bien portado, quien enseñándole una insignia que llevaba en el ojal interior de la americana le hizo saber que era policía.

El del papel de fumar, como extrañado, miraba á prudente distancia.

El «distinguido agente de Policía», con unos modales impropios en persona que ejerce autoridad, cacheó á David y le quitó una pitillera, el reloj y la cadena.

—¿Qué hace usted, señor?—le preguntó.

Y por toda respuesta, recibió un puntapié donde termina la espalda y las siguientes frases:

—¡Hala, que no lo vea más por aquí!

David se quedó como para tocar el arpa; pero se repuso y siguió al policia, que á poco se unió al que le habia pedido el papel.

El que ahora actuó como zagaz policia fué David, quien al ver á una pareja de guardias les contó el caso, y los guardias estuvieron también muy habilidosos, pues á poco eran ambos individuos detenidos.

Conducidos á la Comisaría, dijeron llamarse Salvador Fernández Blanco (este es el policia) y Angel Anucio García.

David recuperó su reloj y su pitillera, y lo que no sabe el «poli ful» —y nosotros sí—es que han calificado al delito de atraco.

¡Pa que te... rias llevando el cial!

LEA V. MAÑANA EL LIBERAL

## NOTICIAS CARTELERAS

Programa para mañana, 25

**GRAN CINEMA PLAZA NUEVA**—A las nueve, riguroso estreno en Sevilla de la deliciosa opereta «Una noche en el Gran Hotel», por Martha Eggerth. Gran éxito. Esta película no podrá ser vista nada más que en este local. Entrada única, 0'70. Abono de treinta entradas, 15 pesetas.

Mañana lunes, la deliciosa comedia musical Ufilms «La señorita de los cuentos de Hoffmann», por Anay Ondra.

**CINE NEVERIA SAN FERNANDO**—Continúa desde las nueve, «El pequeño rey», en español. El lunes, «El hombre invisible», en español.

**TEATRO SAN FERNANDO**—«Por la libertad», por Luis Tronka. Butaca de patio, 1'00 peseta.

**CINE FLORIDA** (de verano).—Alas siete y media, gran sección infantil.—Desde las nueve, «Viva Villa!», en español. El lunes, «Viva Villa!», en español.

**CINE HISPANO** (Alameda)—«El hombre de Arizona», en sección infantil; y «Tarzán y sus compañeros», en español, y «Escándalos romanos», por Eddie Cantor. El lunes, «El adivino», en español.

**CINE VILLA SOL**—Gran sección infantil, á las siete y media, «Tierra de promisión», por Ken Maynard, y «Se ha fugado un preso», por Juan de Landa y Rosita Díaz Gimeno, en español. El lunes, últimas exhibiciones de «Se ha fugado un preso», en español, y «Yo, tú y ella», por Catalina Bárcena, Luis Alonso, Juan Torera y Mona Maris, en español.

**CINE SAN PEDRO**—A las siete y media, gran sección infantil, «El amigo enmascarado», por Tom Mix. Desde las nueve, últimas exhibiciones de «La ciudad de cartón», por Catalina Bárcena, Antonio Moreno y José Crespo, en español. El lunes, «Una vida por otras», en español. Fuerte drama familiar.

**LA PLAYA**—Domingo, 25 del actual, baños públicos. Sala general, 1'00 peseta. Señoras, sin baño, gratis.

**CINE NEVERIA UNIVERSIDAD**—Desde las nueve, complementos y «Como tú me deseas», por Grata Garbo, en español. Lunes, «Mujeres alertas», por Jonh Gilbert.

**CINE NEVERIA SAN LUIS**—«El niño de las coles», en español.

A las cinco y media, gran baile.

Para el lunes, «Paganini» y «A la sombra de los muelles», en español.

**CINE SAN LORENZO**—Teléfono 23.759.—«Diez días millonaria», por Milagros Leal y Luis Peña, hablada en español. Lunes, «Diez días millonaria».

**CINE MADRID**—«El tango en Broadway», en español, por Carlos Gardel y Trini Ramos. Lunes, «Madame Butterfly», en español, por Sylvia Sidney.

**CINE SEVILLA**—Metro Goldwyn Mayer presenta á Jeannette Macdonald y Ramón Navarro en la más linda opereta: «El gato y el violín», en español. Lunes, monumental y extraordinario programa doble: 1.ª «Mascarada», por Olga Tschobova, grandioso drama Ufilms. 2.ª «El gato y el violín», en español.

**CINE ANDALUCIA** (junto á la Cruz Roja).—«La frontera del amor», por José Mojica y Rosita Moreno, en español. Lunes, programa doble: «La frontera del amor» y «La vida privada de Enrique VIII», todo en español.

**FRONTÓN BETIS**—Tarde, á las seis, Unzueta-Barinaga y Carrera-Muguruza. Noche, á las diez, 1.ª Guruceaga-Enrique y Asumendi-Ramos III. 2.ª Ansoa-Goenaga y Pradera-Eurrola. Lunes, Noche, á las diez, Emilio-Sagasti y Muñagorri-Goenaga.

**VENTA ERITANA**. Cabaret.—Varietés y bailes hasta madrugada.

**ROSALES**.—Cabaret de moda. El preferido por el público. Todos los días atracciones y novedades. Tarifa de precios jamás conocidos.

## Frontón Betis

TODOS LOS DIAS GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

- 1.ª tarde 5-4 á 65 pesetas
- 2.ª tarde 5-3 á 30 pesetas
- 3.ª tarde 2-4 á 69 pesetas
- 1.ª noche 6-3 á 32 pesetas
- 2.ª noche 3-6 á 70 pesetas
- 3.ª noche 5-2 á 38 pesetas

QUINIELAS DEL DIA 23 DE AGOSTO

¿Está usted seguro de que su limosna en la calle socorre siempre una verdadera necesidad?

La Asociación Sevillana de Caridad socorre diariamente tres mil necesitados.

## Letras de luto

En nuestra ciudad ha dejado de existir, recibiendo cristiana sepultura en el Cementerio, don Antonio Reina San Román, próximo pariente de nuestro querido compañero Muñoz San Román.

Fué el finado persona muy estimada de cuantos lo trataron, por sus dotes de bondad.

A su atribulada familia enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que sufre.

## A LAS PLAYAS

DE

## SANLUCAR Y CHIPIONA

por Jerez de la Frontera, directo y sin transbordo. Magnífica carretera. PRECIOS ECONOMICOS

OMNIBUS PULLMAN

## Rápido Algeciras

Avenida de la Libertad, 24  
Telf.º 22690.—Frente á la Catedral

## SOCIETARIAS

Convocatoria

El Sindicato autónomo de Ferrovianos Andaluces (sección de Sevilla) cita á reunión general el lunes 26, á las nueve de la noche, en el domicilio social, Pasaje de Andreu, 4, (Salón Benavente).

Orden del día: Lectura del acta anterior y correspondencia; nombramiento de cargos, unión sindical; ¿cómo evitar castigos y multas?; impresiones del delegado que se desplazó á la U. R. S. S. sobre la misma, y asuntos varios.

## ALMUERZOS, COMIDAS, 3,85

Abonos 60 cubiertos, 159 pesetas. Incluidos propina y vino.

## Hotel Grand Vía

## SECAPELO ELECTRICO SIEMENS

Velázquez, 12, esquina á Rioja.  
Teléfono 24800. — SEVILLA.

R. I. P. A.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

## Don Eduardo Morales Campos

esposo que fué de la señora

## Doña Angela Cubero Díaz

Falleció el día 24 de Agosto de 1930, después de recibir los auxilios espirituales

Su viuda, hijos, hijo político, hermano y demás parientes y afectos, ruegan á sus amistades encomienden su alma á Dios Nuestro Señor. La misa de «Réquiem» celebrada el pasado día 22, á las nueve de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Puerto Real y la de «Réquiem» que se celebrará el próximo lunes día 26, á las ocho de su mañana, en la Capilla del Cristo de Maracaibo, de esta Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio de su alma.

## LA DIABETES VENCIDA

«PANCRELINE». Único específico científico que recomiendan señores Médicos para la desaparición total de la Glucosa. Remitimos gratis tratado y cura Diabetes. Laboris. «UDA». Sec. «Pancreline». Copons. 7. Barcelona

En Sevilla: Angel Ferrés. Plaza Encarnación, 34.



# La política nacional

## El ministro de Trabajo dice que ha circulado una orden á los Delegados provinciales, para que le denuncien los casos de salarios bajos

### JUICIOS Y COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid 25.—«El Debate»: Dice: Con motivo del reembolso de los bonos oro seis por ciento entrará el Centro de Moneda en posesión de un capital equivalente, también de bonos oro de Tesorería; pero al cuatro por ciento, se ha dicho oficialmente y así parece haberse planeado, que con los nuevos bonos oro cuatro por ciento el Centro de Moneda estará en condiciones de hacer en el extranjero una operación á «moyen terme» de unos cinco años de plazo, procurándose con la garantía de dichos títulos una masa de divisas capaz de poner al día el servicio de nuestros pagos exteriores. Esto, unido al seguro de cambio recientemente implantado, propone una mejor perspectiva.

Hace votos porque se cumplan estos deseos, que le parecen excelentes.

Añade que aunque tuviéramos ahora en las manos un crédito de mil millones de francos—mucho más si no lo tenemos—se impone una reducción práctica de las importaciones y una compensación rigurosa con gran número de países. Hacen falta para ello organizaciones eficaces de comercio exterior, que si no las crean los propios interesados las tendrá que crear el Estado.

Termina diciendo que junto á la nivelación presupuestaria hay, pues, otra nivelación que atacar, ni menos importante ni menos urgente que aquella: la nivelación del balance de pagos. Sería, pues, un error crasísimo, atender exclusivamente al presupuesto y salvar una fase aguda de nuestra posición valutaria, olvidando el gran aspecto de fondo de política económica integral, que existe detrás del Centro de Moneda.

También «El Debate» publica un suelto en que, refiriéndose, entre otros, al comentario que «El Morning Post», pone al resultado del Consejo de ministros londinense, el cual comentario dice que «el Gobierno de la Gran Bretaña no proyecta otra cosa que una acción colectiva para impedir las hostilidades», añade:

Sólo así pueden esperar algún concurso de los demás miembros del Consejo á los que evidentemente no puede pedir que le acudan en defensa de las comunicaciones del Mar Rojo ó de las fuentes del Nilo.

Agrega que debe preocuparnos esto de la acción colectiva, porque si todo lo que Inglaterra ha hecho hasta ahora contiene un poco de sinceridad, la acción diplomática del Gobierno británico ha de tender en estos días á no convencer á Italia, sino á sondear, buscar votos para esa acción—necesita los de todo el Consejo—que puede ir acompañada de su cortejo de castigos, porque no olvidemos que España está en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

«El Sol»: Su cronista en París, á propósito del próximo Consejo de la Sociedad de Naciones, dice:

El brutal artículo publicado ayer en el «Giornale D'Italia», que contrasta con el que había aparecido 24 horas antes en las mismas columnas, provoca la reprobación de los órganos más representativos de la opinión francesa, y el propio «Journal des Debats», que en general considera las reivindicaciones italianas en Africa Oriental con evidente simpatía, no puede menos de exteriorizar su protesta.

Después, recogiendo comentarios de otros periódicos franceses, escribe lo siguiente:

En un artículo escrito antes de conocerse los acuerdos de Londres y que inserta «Le Populaire», el líder socialista señor Blum, entiende que la primera gestión de Inglaterra, debería consistir en concertarse con Francia y la Rusia Soviética para el ofrecimiento positivo de un arbitraje real, sincero y completo. El arbitraje debería referirse á la totalidad del litigio italo-etíope y permitiría una solución jurídica y política completa.

«La Libertad»: Siguiendo su campaña para que la Marina civil, en la nueva reorganización ministerial, pase al Ministerio de Comunicaciones, dice:

A la Marina civil no sólo le está atribuido lo relativo á la Marina mercante, sino también los servicios de la pesca. Y aunque para mucha gente esto no tenga importancia, la realidad es que la industria pesquera es la segunda de España y de ella viven núcleos de población importantísimos.

Se ha publicado recientemente una estadística por la Dirección general de abastos, que es harto elocuente.

Hace referencia á 374 ciudades, poblaciones y pueblos, los princi-

pales de España, y de ellos, un 15 por 100 no consumen pescado; 41 por 100 tienen un consumo por mes y habitante que no llega á medio kilo; 25 por 100 consumen por mes y habitante más de medio kilo; 14 por 100 más de un kilo por mes y habitante, y un 5 por 100 consume por mes y habitante más de dos kilos.

En Madrid y Barcelona se consumen anualmente 104 millones de kilos de pesca fresca. En más de la mitad de los poblados no se consume pescado fresco, y hay una infinidad, entre los que consumen algo de los productos del mar, que no llega á seis kilos al año por habitante.

El efecto deplorable de esta estadística se aumenta considerablemente cuando se sabe que España importa cerca de doscientos millones en artículos alimenticios, de ellos, más de medio centenar en bacalao. Un país bien regido, poseedor de una riqueza natural como la de nuestros mares, hubiera hecho del pescado la base de su alimentación y habría duplicado por lo menos la producción pesquera, estableciendo medidas energicas para defender las especies. La mayor condenación que puede caer sobre un Estado moderno, es que sean los propios pescadores, como sucede ahora en Tarragona, los que tengan que convocar asambleas para regular las vedas en la pesca, porque se dan cuenta de que siguiendo el camino actual, dentro de poco no habrá pescado en los mares españoles.

En realidad, para los efectos de nuestra campaña en favor de un Ministerio de Comunicaciones que abarque todos los transportes, nada tiene que ver la pesca. Pero la pesca está dentro de la Subsecretaría de la Marina civil y no puede estar en otro lado.

También publica «La Libertad» un extenso editorial con una estadística detallada para demostrar en contra de las conclusiones de unas

conferencias sobre ferrocarriles, que en Santander ha dado recientemente un consejero de la Compañía del Norte, que España, con la excepción de Rusia, es el país de menos densidad ferroviaria de Europa, en relación á su extensión superficial é incluso en relación á su población.

Refiriéndose á la afirmación de dicho conferenciante consistente en que no debe construirse un kilómetro más de ferrocarril, «La Libertad» dice que ni debe ni puede aceptarse en absoluto.

Desde luego, no deben construirse ferrocarriles inútiles; pero hay entre otros, dos ferrocarriles cuya construcción no debe paralizarse: son el directo de Burgos y el de Zamora á Orense, y la Coruña, y todo el Norte de España, están interesados en su terminación. Y será más poderoso que el interés de esas regiones la conveniencia de una gran Compañía interesada en que no se acabe nunca?

«El Liberal»:

Hablando de la ansiada neutralidad de los demás países europeos, frente á la probable acometida de Italia, dice que la neutralidad no podrá ser pasiva. Toda Europa tendrá que disponerse á una neutralidad defensiva que la ponga á cubierto de la hostilidad fascista. Y por aquí es por donde puede producirse la conflagración que se trata de evitar localizando la guerra, porque la Sociedad de Naciones no podría permanecer indiferente ante el bombardeo de ciudades neutrales en un raid desesperado por el fascismo venecido.

Para poder mantener la neutralidad y hacer con ella efectiva la localización del conflicto, es indispensable que todos los Estados neutrales sean solidarios de lo que á cualquiera de ellos pueda ocurrirle por mantenerse neutral. La agresión injustificada á uno de ellos, debería ser estimada como sufrida por todos y la declaración de guerra al agresor hecha por todos al mismo

tiempo, tendría que ser fulminante.

Según «El Liberal», esto sería lo procedente, bien á pesar del espíritu de la Sociedad de Naciones, que con ello se contradeciría así misma, ya que es una institución instaurada para la paz y no para la guerra; pero esto sería en último extremo y no habría otro remedio para su propia defensa.

### LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO PAGADOS POR LA CAJA NACIONAL DE SEGUROS

Madrid 24.—En el mes de Julio último fueron comunicados á la Caja Nacional de Seguros de Accidentes del Trabajo 142 siniestros, de los cuales 68 de muerte y 74 de incapacidad permanente.

Desde el punto de vista del seguro, de los 142 patronos responsables, 31 estaban asegurados en la Caja Nacional, 49 en Compañías de Seguros, 56 en Mutualidades y seis no estaban asegurados.

En el mismo período han sido resueltos 91 expedientes de muerte; 72 de incapacidad permanente parcial, 32 total y 5 absoluta.

Los promedios de coste desde primero de Abril de 1933 son: 15.108,65 pesetas en muerte, 11.147,25 pesetas en incapacidad permanente parcial, 17.579,40 en incapacidad permanente. Total, 22.950,97 pesetas en incapacidad permanente absoluta.

El número de nuevos pensionistas es de 333.

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid 24.—El ministro de Trabajo recibió á mediodía á los periodistas, y les habló de la labor que piensa presentar á las Cortes, añadiendo que, desde luego, abordaría la política sanitaria en todos sus aspectos. Entre los proyectos que presentará á estudio del Parlamento están los siguientes: modificación de seguros de vejez, invalidez,

enfermedad y muerte, cuya ponencia ha sido estudiada por el I. N. P.; el seguro de enfermedad, salario mínimo vital y familiar y por el de enfermos mentales. Añadió que ya tiene presentado á las Cortes el de Asociaciones profesionales.

Se refirió después á los exámenes de aptitud á los que han sido sometidos los auxiliares de Jurados mixtos, y dijo que en ellos se seguía un criterio general, y sin tratar de beneficiar ni perjudicar á nadie. Que es muy doloroso que en estos ejercicios no fuesen aprobados los que tenían hasta sesenta años; pero que así exigía la aplicación de la ley votada en Cortes. Añadió que los que queden procurará estén dotados con el sueldo que corresponde á los empleados del Estado. Es muy desagradable, dijo el señor Salmón, que se hable únicamente del interés de los particulares, sin que para nada se tenga en cuenta el interés del Estado, que es lo que se persigue en estas oposiciones.

Seguidamente se refirió al paro agudo existente en Medina Sidonia, para estudiar el cual había sido enviado el doctor Espinosa, y adonde han acudido también dos instructores visitantes, para localizar los casos de verdadera miseria, y como esto se ha comprobado, el Patronato de socorros los auxiliará en especie, mientras se estudian las obras públicas á realizar.

Al hablar de los salarios bajos, dijo el ministro que había circulado una orden á los delegados de Trabajo para que le denunciaran cuantos casos existan, haciéndoles responsables de aquellos que se comprueben desde aquí sin su intervención.

Añadió que había recibido varios telegramas, entre ellos uno de Sevilla, en el que le daba cuenta de las multas impuestas.

Como algunos inspectores le comunicaron que carecían de medios para trasladarse á los pueblos, el ministro ha ordenado que se instalen habitaciones con fondos de depósito.

Se quejó de que existen Sociedades de tipo obrero que prefieren callar para luego poder decir que no se cumplen las bases con un Gobierno de orden.

Terminó diciendo que está preparando una disposición acerca de las pagas de los obreros ferroviarios y en general de todos los derechos de tipo social y humano, por lo cual á los obreros despedidos después de la revolución y admitidos después, se les reconocerán todos sus derechos.

Con respecto á la publicación de la nota sobre salarios de los obreros de carga y descarga, tiene citada á una comisión de patronos, que según sus noticias, vienen animados de las mejores disposiciones.

### EL GOBIERNO ITALIANO PAGA NORMALMENTE LAS COMPRAS QUE HACE EN EL EXTRANJERO

Roma.—Un comunicado oficial calificó de tendenciosas y desprovistas de fundamento las informaciones publicadas en la Prensa extranjera, en las que se duda de la eficacia de las medidas adoptadas por el Gobierno para liquidar lo más pronto posible los compromisos comerciales contraídos por Italia.

Desde fin de Junio, dice el comunicado, Italia ha efectuado pagos que cubren en gran parte su deuda, no solamente de sus compromisos antiguos, sino de sus últimas importaciones.

La proporción de las pagas para ciertas mercancías han sido: Carbón, el 85 por 100; mineral, el 88 por 100; otros minerales y metales, el 76 por 100; algodón, el 85 por 100; caucho, el 89 por 100; grasas, el 80 por 100; madera, el 76 por 100, y cereales, 96 por 100.

Los fletes, seguros y transportes han sido pagados íntegramente.

El comunicado añade que estas cifras prueban que Italia sabe respetar fielmente sus compromisos, á pesar de los gastos excepcionales que actualmente soporta y de las dificultades para procurarse créditos en el extranjero.

### HUNDIMIENTO EN UNA FABRICA DE AVIONES

Brassow.—Se ha hundido una de las naves de la fábrica de aviones de Brassow, quedando bajo los escombros unos cuarenta obreros. Hasta ahora han sido retirado seis cadáveres y dieciocho heridos.

### PARA CUBRIR 4.750 PLAZAS EN LA AVIACION ITALIANA, SE HAN PRESENTADO 16.000 SOLICITANTES

Roma 24.—Se han presentado voluntariamente 16.000 solicitantes respondiendo al llamamiento del Gobierno para cubrir 4.750 plazas vacantes en el Cuerpo de Aviación, con técnicos y mecánicos voluntarios.

## DEL ROBO DE PAMPLONA

### Texto íntegro de la carta dirigida al ministro de la Gobernación por José Oviedo de la Mota

Este se ha presentado en la Sureté Generale de París, en donde ha quedado detenido

Madrid 24.—El Director General de Seguridad, señor Fernández Matos, al recibir esta tarde á los periodistas les hizo entrega de la carta que Oviedo de la Mota ha dirigido al ministro de la Gobernación y que éste, para su estudio y conocimiento, ha enviado á la Dirección General de Seguridad.

Interrogado el señor Fernández Matos acerca del alcance de la carta, se limitó á decir que la misiva era muy curiosa, y que esperaba que la Prensa apuraría su exégesis. El texto de la carta es el siguiente:

«Londres, 16 de Agosto de 1935.—Excelentísimo señor ministro de la Gobernación. — Madrid — Excelencia:

Ciertamente vuestra señoría no espera que el famoso supuesto ladrón del tesoro de Pamplona, dirija á usted esta humilde carta con un grito desesperado de inocencia y con la ciega fe que vengo, acogido por la justicia que se debe dar á quien han acorralado como una fiera salvaje, sin haber dado motivo alguno. Muy duro y decepcionante va á ser para los subalternos de vuestra excelencia, reconocer el enorme error que han cometido sugestionándose en seguir mi huella. Más, la verdad no admite contemplaciones, y la alta misión social que vuestra señoría tiene, así como la conciencia recta que le distingue, harán que sea severa con los que han creado una tal infamia, desviando con ligereza las averiguaciones, y la opinión pública.

Yo soy completamente inocente del robo de Pamplona. Yo no he tomado ninguna parte en él, porque, ni de lejos ni de cerca, tengo correlación alguna con los autores.

Salí de España el día 8 de Agosto y entré en París en la noche del mismo día, sin volverme á mover de allí hasta el 14 de este mes.

Esto es muy fácil de verificar, y estoy brutalmente sorprendido y asombrado que no hayan querido informarme minuciosamente y hayan proseguido adelante, sugestionados por el miraje de un triunfo policíaco, con las debidas recompensas de parte del señor ministro de Gobernación, aunque con la ansia de cumplir

una noble misión devolviendo á Navarra su verdadero tesoro.

Son tres días que lucho sobrehumanamente para no cometer una locura, buscando conservar una poca calma, para que no me engulla el espantoso abismo que han abierto á mis pies. Desde el martes pasado me están descuartizando vivo y no puedo poner un margen á todas estas infamias, porque estoy en ansiosa y angustiada espera que decida el abogado lo que debo hacer. No sé si tendré que presentarme en Londres ó en París, donde está la luminosa prueba de mi inocencia: la prueba que yo no se cometido tal delito habiendo salido de España el día 8 de Agosto (tengo la prueba) y permanecido en París hasta el 14 de este mes. Sé que los antecedentes de Italia me dan por un ladrón; pero aunque si Italia dice eso, la verdad es que víctima de una manía religiosa se condenaron porque me encontraron dentro de una iglesia, donde estaba «sin haber tocado nada». El Tribunal reconoció esta manía, aplicándome la semi-enfermedad mental. Esta manía religiosa no me arrastró jamás hasta el punto de apoderarme de objetos sagrados, por los cuales siento profundo respeto.

No estoy en condiciones de dar minuciosamente á vuestra señoría todos los detalles de mi vida, desde el primero de Agosto hasta el 11 del mismo mes, porque apenas si logro sostener mi razón para que no me deje: mas sírvame de arras ante vuestra excelencia el saber que puedo justificar hora á hora lo que he hecho los días en que se cometió el crimen de Pamplona, crimen que me ha llenado de dolor, pensando en todos los buenos seres que hoy sufren en aquella ciudad, creyéndome culpable, sin duda, tanto porque me refugio bajo la ley inglesa, cuanto por el lodazal que han arramado sobre este pobre desventurado.

En el primer momento de pánico, sin saber exactamente de qué se trataba, salí de París para evitar un injusto arresto. Cuando leí los periódicos aquí con los detalles exactos, comprendí que había cometido una enorme torpeza, y fui inmediatamente á pedir consejo al abogado, cónsul de la Legación de Méjico, el que me aconsejó que me

presentase al Consulado general de España. Al mismo tiempo, el abogado de París, de decidir cuál sería mi conducta, y espero de un momento á otro su respuesta.

Aquí tiene, señor ministro, el por qué no me he presentado á las autoridades, debiendo agregar que creía firmemente al partir de París, que la justicia se habría dado cuenta (informándose si yo había estado allí en el tiempo del delito) de mi completa inocencia, y con esto habría evitado una dolorosa é injusta detención, tanto más dolorosa, cuanto que estaba desprovisto de dinero, habiendo gastado el que tenía en la compra de joyas que hice al joyero Limifana, de Bilbao, y al joyero Arriaga, de la misma ciudad, el día 17 de Agosto.

De rodillas imploro á vuestra excelencia, á fin de que sin abandonar la caza que se me da (quizá al llegar ésta á sus manos ya me haya presentado), se intensifiquen las averiguaciones como si yo no existiese.

Mi pista es completamente falsa y están dando tiempo á los ladrones para ocultarse. La prueba más convincente de mi inocencia, será descubrir los autores, y por esto, ardentemente hago la anterior suplica. Con la fe absoluta que pronto tenga vuestra excelencia la prueba que es verdad cuanto afirmo, permítame usted presentarle mis más profundos respetos y la eterna gratitud de mi corazón por cuanto hará por este desventurado.

De vuestra excelencia humilde, servidor, José Oviedo de la Mota.» —Rubricado.

### Oviedo de la Mota, detenido en París

Madrid 24.—El director general de Seguridad interino, al recibir á medio día á los periodistas, les manifestó que, según noticias judiciales, José Oviedo de la Mota se había presentado en la mañana de hoy en la Sureté Generale de París, donde quedó detenido hasta que las autoridades españolas determinen su situación.

Esta tarde será interrogado por los agentes de la Policía española que se encuentran en la capital francesa.

# Información telefónica general

## “CON GINEBRA, SIN GINEBRA O CONTRA GINEBRA”

### Las últimas manifestaciones de Mussolini se consideran en Ginebra como la declaración más convincente que se ha hecho hasta ahora sobre la actitud de Italia frente a la Sociedad de Naciones.

Ginebra 24.—En los medios de la Sociedad de Naciones se considera la última entrevista con Mussolini como la más convincente declaración que se ha hecho hasta ahora sobre la actitud italiana, con relación a la Sociedad de Naciones.

Sin embargo, se señala que el artículo 19, al cual se ha referido Mussolini, fue hecho con el propósito de asegurar una pacífica revisión de los tratados y de las cuestiones internacionales, mientras Italia actualmente está adherida a una política de «revisión por las fuerzas». También se destaca que, de acuerdo con el artículo 32, se prevé una solución, de acuerdo con la cual determinadas razas atrasadas pudieran para su educación por medio de un mandato, y esto es, precisamente lo que Inglaterra y Francia han ofrecido a Italia en París y que ha sido rechazado por este último país.

#### Las declaraciones de Mussolini a la «United Press»

Roma 24.—La solución del problema italo-abisinio debe ser racional y conciliante. Etiopía no puede continuar como un arma—un arma moderna, no una antigua lanza—dirigida a la espalda de Italia.

Con estas palabras pronunciadas por el presidente del Consejo, Benito Mussolini, la víspera de su partida al Norte de Italia, con el fin de asistir a las más grandes maniobras verificadas después de la guerra mundial, el duce, en una entrevista con Ed. L. Keen, vicepresidente de la United Press, ha discutido la posición de Italia en el Este de África, así como la justificación de su actuación ahora.

—No soy enemigo de ninguna raza —ha dicho Mussolini—; pero insisto en que la raza italiana debe ser respetada por las demás. Eso es lo que intentamos en Etiopía.

—Y que hará Italia si la Sociedad de Naciones no puede llegar a una solución del presente problema? —preguntó Mr. Keen.

—Italia perseguiría sus aspiraciones con Ginebra, sin Ginebra o contra Ginebra.

—¿Cómo puede una guerra futura ser evitada?

—Una nación en marcha, como la nación italiana, hoy día no puede ser detenida por una concepción estática de la vida de los pueblos. Es precisamente una concepción estática la que constituye el mayor peligro para la paz mundial.

—En el caso de una guerra, ¿afirmaría Italia su derecho de registrar los barcos neutrales?

—Italia, ante cualquier eventualidad, se adheriría estrictamente a las cláusulas del derecho internacional, como siempre lo ha hecho.

—¿Qué medidas deberían adoptarse para contener el aparentemente menguante poder de la raza blanca? —Durante años he estado llamando la atención a la opinión pública mundial, del peligro del descenso de la cifra de natalidad en los pueblos occidentales.

Si el presente perturbador descenso de la población en las naciones occidentales fuera acompañado de la renuncianción del derecho de enviar misiones civilizadoras a pueblos que todavía ignoran los beneficios de la civilización, entonces tendríamos realmente que desesperar de su futuro.

#### En Bolzano se realizarán las maniobras militares más grandes que se han realizado nunca en el continente europeo

Bolzano 24.—La población ofrece el aspecto de una imponente posición militar, concentradas las tropas para las más grandes maniobras militares que se hayan realizado nunca en todo el continente europeo.

El ambiente está tan saturado, que los mismos ciudadanos marchan por las calles con aire marcial. Las mujeres y los niños están emocionadísimos, y obsequian con presentes a los soldados cuando pasan por las calles camino de los campamentos instalados en la montaña.

Las maniobras comenzarán oficialmente mañana domingo al amanecer. En ese momento el «ejército azul», que representa a Italia, atacará al «ejército rojo», que representará al enemigo que llega a Italia procedente del Norte.

En el supuesto táctico, cuando comienzan las maniobras, los rojos ya han atravesado la frontera austriaca, penetrando en territorio italiano hasta un punto situado a unos cien kilómetros de la frontera, punto en el que habrán hecho alto y se habrán pertrechado para resistir a los azules, los cuales serán más numerosos.

Para vencer a los rojos, los azules tienen que hacerles retroceder unos quince kilómetros.

Esta operación constituirá una buena prueba para comprobar la eficiencia de la tan famosa división motorizada, de la que se han hecho tantos elogios, y también para probar las cuatro unidades aéreas que participarán en las maniobras.

Se concederá mucha importancia a la telegrafía sin hilos, y de ella se

servirán las dos comandancias enemigas para comunicar el desarrollo de las maniobras.

En las operaciones tomarán parte unos trescientos senadores y diputados y también muchos ministros y subsecretarios, vistiendo las camisas negras del partido fascista.

No habrá más espectadores que el rey, la princesa real, algunos agredados militares extranjeros y los periodistas. Esta medida se ha adop-

tado para que las maniobras se efectúen con más rapidez que el pasado año, en el que la tarea principal de los soldados fué la de despejar a los espectadores y abrirse paso en las carreteras, que estaban invadidas por el público.

Ya se han colocado muchas alambradas con pinchos en varias zonas de distrito, y se han construido varios puentes de madera, que se supone están hechos para que los destruya la fuerza aérea.

#### El conflicto italo-etíope y la paz europea

Estambul 24.—Ayer viernes se celebró una reunión especial de Gabinete en la residencia veraniega del jefe del Estado Florida, en la que se discutieron los efectos potenciales del conflicto italo-etíope en la paz europea.

Se decidió mantener un estrecho contacto con los demás países que integran la Entente balcánica.

#### Los Bancos ingleses resuelven renovar las facilidades de créditos concedidas a los Bancos italianos

Londres 24.—El «Financial News» declara que la resolución adoptada por los Bancos de Londres de «Clearing», consistente en no renovar las facilidades de créditos concedidas hasta ahora a los Bancos italianos, ha tenido por resultado que los créditos hayan disminuido cada vez más en el curso de los tres meses próximos, y cesarán por completo después de los últimos vencimientos.

Los Bancos londinenses han tomado esta resolución de mala gana, ya que los Bancos italianos han sido siempre excelentes clientes; pero se teme, naturalmente, que el conflicto italo-abisinio haga empeorar la situación financiera de Italia.

#### En el Canal de Suez reina gran actividad

París 24.—El «Journal» anuncia que ayer reinó viva actividad en el Canal de Suez.

Una escuadrilla de contratorpederos británicos que se dirigían al Mar Rojo y dos vapores italianos cargados de material de guerra lo atravesaron seguidos de dos transportes, conduciendo oficiales y soldados.

#### Reunión de la Comisión de Conciliación y Arbitraje

Berna 24.—La Comisión de Conciliación y Arbitraje italo-etíope se ha reunido de nuevo esta mañana, a las diez, y ha continuado la audición de los testigos citados para establecer el papel que desempeñaron las guarniciones italianas en el incidente de Ual-Ual y en los incidentes subsiguientes registrados en la frontera entre las colonias italianas y abisinias.

## EL TIEMPO

Sevilla 24 de Agosto de 1935. Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid) por Radio Militar a las doce horas del día de hoy:

Continúa la borrasca de Islandia sobre esta isla, que ha formado un secundario en el Canal de la Mancha; hay presiones bajas relativas en el Mediterráneo; las presiones altas del Atlántico se intensifican, permaneciendo al Norte de las Azores y las continentales se mantienen por el Sur de la Península Escandinava y el Báltico. Aumenta la nubosidad en Inglaterra en donde se registran nieblas por el centro y lluvias por las costas del Canal de la Mancha. Lluvia también en Francia y aumenta la nubosidad por Alemania y países de Europa Central.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 31 grados en Albacete, Baeza, Córdoba y Sevilla, y la mínima de hoy ha sido de siete grados en León. En Madrid la máxima fué de 27,8 grados y la mínima de 14,4 grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos del cuarto cuadrante, cielo cubierto y marejada; resto de España, cielo con nubes.

Centro Regional y Oficina Meteorológica de esta Confederación. Las temperaturas de la cuenca son:

- Sevilla (oficina), la máxima de ayer, 30 grados, y la mínima de hoy, 17.
- Observatorio de Tablada, 31 y 10.
- Linars, 33 y 19.
- Villacarrillo, 31 y 25.
- Llerena, 33 y 21.
- Mestanza, 30 y 18.
- Hornachuelos, 32 y 17.
- Jacán, la mínima, 19.
- Córdoba, la mínima, 18.
- Baeza, 31 y 14.
- Córdoba, 31 y 16.
- Andújar, 36 y 19.
- Ubeda, 30 y 10.

## MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

### DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 24.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia: Decreto autorizando a don José Casanovas Casanovas, regente de la parroquia de San Vicente de Mollet (Barcelona), para que pueda efectuar la venta de la casa y huerto adjunto, sita en dicha población, para que con su importe se compre ó construya otro edificio que se destine a casa rectoral.

Guerra: Decreto concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco, al ministro de la Defensa Nacional de Bélgica, monsieur Deveze; al teniente general Cumont, jefe del Estado Mayor General, De Grox, director de la Escuela Superior de Guerra del mencionado país.

Instrucción pública: Orden nombrando catedrático numerario de Filosofía del Derecho de la Universidad de La Laguna a don Gerardo Abad Conde, catedrático numerario de Escuelas de Comercio.

Otra disponiendo que don Braulio Tamayo Zamora se reintegre a la cátedra de Lengua y Literatura Española del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza Suárez Gániver, de Granada.

Otra encargando la organización de una colonia escolar al alcalde del Ayuntamiento de Teruel.

Otra resolviendo las reclamaciones producidas por los aprobados en los cursillos de selección de 1933 para ingreso en el Magisterio Nacional contra la adjudicación provisional de escuelas hecha por orden de 18 de Junio próximo pasado («Gaceta» del 19).

Trabajo: Orden disponiendo la devolución de la fianza depositada por la entidad Mutua Patronal de Cierzo, como garantía de su gestión en el seguro colectivo de accidentes del trabajo y asimismo que sea dada de baja en el registro especial de las autorizadas para la práctica del seguro de referencia.

Industria y Comercio: Orden autorizando a las Compañías mancomunadas de cabotaje nacional regular para que puedan aumentar las tarifas de máxima percepción en un 10 por 100, exceptuándose de este aumento los artículos de primera necesidad y materiales de construcción que se mencionan.

### INFORMACION GENERAL DE BARCELONA

#### Manifestaciones del señor Pich y Pon

Barcelona 24.—El señor Pich y Pon recibió al mediodía a los periodistas en el despacho de la Alcaldía, manifestándoles que no se había hablado en la sesión de los contratos de servicios públicos ni se ha pedido modificación en ese sentido.

Este Ayuntamiento—dijo—ha de hacer economías, y en los nuevos presupuestos, si se hacen, introduciremos reducción del personal, sin causar perjuicio al actual.

Añadió que en el presupuesto figura en primer lugar la apertura de la vía C, y para ello se expropiarán en un principio sesenta y siete casas.

Se habló de la construcción de un edificio monumental en los solares de lo que fué el cuartel de Atarazanas, noticia que fué desmentida rotundamente por el señor Pich y Pon.

Dijo después que no era cierto que se hubiera suspendido el día de Lerroux en Cataluña, y que, por el contrario, lo que se hace es ampliarlo con otros actos oficiales.

Por último manifestó que se había acordado construir la cárcel de mujeres en la barriada de San Andrés, y que el solar que estaba destinado a este fin, de la calle de Aragón, será cedido por el Estado al Ayuntamiento.

#### De la fuga del ex presidente del Parlamento catalán señor Casanovas

Barcelona 24.—Se aseguraba hoy en Barcelona, que como consecuencia de la fuga del ex presidente del Parlamento catalán, señor Casanovas y del que salió fador el comerciante señor Marín, por la cantidad de 35.000 pesetas para que el señor Casanovas disfrutara de la prisión atenuada y salir algunos momentos en compañía de un agente de vigilancia, ya que esto era necesario para su salud, se exigiría a dicho comerciante, el ingreso de la cantidad por que había salido fador. Por otra parte, en la Jefatura de Policía se ha comenzado a instruir el expediente, que pasará al Juzgado, para determinar la culpabilidad en que haya podido incurrir el agente que escoltaba al señor Casanovas. Este le ha manifestado que le acompañó hasta una farmacia, donde dijo que iba a ver un pariente suyo. Le esperó en la puerta; pero como tardara en salir, entró a buscarle, pero ya el ex presidente se había dado a la fuga.

Se ha dicho hoy que el señor Casanovas ha pasado la frontera, y que desde Francia ha dirigido un telegrama a sus familiares, dándoles cuenta de haber pasado sin novedad los Pirineos.

#### Actuaciones judiciales para el descubrimiento de un crimen

El Juzgado se ha hecho cargo de las diligencias con motivo del hallazgo de un cadáver en la montaña de Montjuich.

Esta mañana se presentaron en el Juzgado unos obreros de la descarga del carbón vegetal, diciendo que desde hace varios días un compañero suyo no se presentaba al trabajo, y que se trasladaron al domicilio de dicho obrero; pero tampoco tuvieron referencias suyas, y por sí se trataba del cadáver que había sido hallado en Montjuich, se apresuraban a presentarse al Juzgado.

Desde allí se trasladaron al depósito judicial, donde identificaron el cadáver. Era efectivamente el de su compañero de trabajo, que se llamaba Francisco Fernández Ramos, natural de Orán.

Se dice que el citado individuo hablaba cinco idiomas.

El médico forense del Juzgado, señor Coma Roca, tan pronto como fué identificado el cadáver, se personó en el depósito para verificar la diligencia de autopsia.

En el informe entregado al Juzgado, se dice que la muerte fué producida por asfixia por suspensión (ahorcamiento), y que el cuerpo no presentaba señales de violencia alguna.

El comisario jefe nos ha manifestado que después de averiguada la personalidad del muerto, se ha sabido que frecuentaba el trato de individuos extranjeros. También se ha dicho que tenía perturbadas sus facultades mentales.

#### DE LA ESTANCIA DE S. A. I. EL JALIFA EN MALAGA

En compañía del ministro de Marina y del Alto Comisario de España, visitó las excavaciones de la Alcazaba

Málaga 24.—A las once de la mañana S. A. I. el Jalifa, acompañado del ministro de Marina y del alto comisario de España en Marruecos, de las autoridades locales, de los almirantes de la Escuadra naval de Cádiz y de la Escuadra de cruceros surta en el puerto y también por la Junta de festejos, visitó las excavaciones llevadas a cabo en la Alcazaba. Le acompañaron en su visita don Juan Temboury y don Antonio Burgos Ons, de la Academia de Bellas Artes. El público ovacionó a su alteza imperial. Una mujer de las que viven en las inmediaciones de la Al-

cazaba, dió un viva al Jalifa, y le dijo que deseaba que pasara muy bien estos días en Málaga para que cuando ella fuera a África la tratara bien. S. A. dió la mano a la simpática mujer.

Después de terminada la visita, el Jalifa pronunció unas palabras para demostrar la intensísima impresión que le había producido todo lo que había visto, haciendo constar que por el mérito que suponen los trabajos de estas excavaciones concedía a los señores Temboury y Burgos Ons la condecoración de la Orden de la Alauita.

Seguidamente, S. A. I., con el ministro de Marina, el alto comisario y demás personalidades, se trasladó a la plaza de toros, para presenciar el apartado de los que se lidiarán esta tarde, y que presidirá su alteza imperial, con el señor Royo Villanova y el señor Rico Avello.

Por la noche, después de la cena, el Jalifa, con las demás personalidades, asistirá a la fiesta que en su honor tendrá lugar en la caseta que la Junta de festejos tiene instalada en la feria.

A medio día, en los baños del Carmen, los rotarios han obsequiado al señor Royo Villanova con un banquete.

A las nueve y media de la noche, el partido agrario obsequiará con un banquete al señor Royo Villanova.

#### SE INCENDIA UN CORTIJO EN EL TERMINO DE ECILJA, CAUSANDO DAÑOS POR VALOR DE 30.000 PESETAS

Ecija 24.—En el cortijo «Harinales», de este término, se declaró un violento incendio, que destruyó 110 cuerdas de trigo, 60 de cebada y varios aperos de labranza, calculándose las pérdidas en 30.000 pesetas.

A pesar de las averiguaciones llevadas a cabo no se sabe si el incendio ha sido casual ó intencionado.

#### LA ASAMBLEA PESQUERA QUE SE CELEBRARA EN TARRAGONA, REVESTIRA CARACTERES DE GRAN ACONTECIMIENTO

Tarragona 24.—La Asamblea pesquera promete revestir caracteres de gran acontecimiento. Sera presidida por el inspector general de Pesca, delegado de Pesca y autoridades locales y diputados por la provincia. Se espera que también asistirán representantes de las demás regiones pesqueras. Hasta ahora se han recibido 150 credenciales de delegados, esperándose también que a última hora se inscriban otros. Se han presentado numerosas ponencias.

#### EN UNA MINA DEL CONDADO DE YORK SE PRODUCEN VARIAS EXPLOSIONES

##### Cuatro muertos y catorce heridos

Londres 24.—Se ha producido una serie de explosiones en una mina situada cerca de South Elmsall, en el condado de York.

Han resultado muertos cuatro mineros y trece heridos, cuatro de éstos gravemente.

Dos de los muertos formaban parte de uno de los equipos de salvamento que bajaron a la mina después de producirse la primera explosión.

##### Fallecen cinco de los heridos

Londres 24.—Cinco de los heridos a consecuencia de las explosiones producidas en la mina de South Kerby, condado de York, han fallecido en el Hospital.

Con ellos se eleva a nueve el número de los muertos a consecuencia de este accidente.

Otros heridos siguen en grave estado.

# INFORMACIONES VARIAS

## EDICION DE LA MANANA

### “El Liberal” en Huelva

#### NOTAS DEL DIA

**PROPAGANDA DE ACCION POPULAR.— UNA CARTA DEL SECRETARIO DE UNION REPUBLICANA.— UNA SEÑORITA HUELVA ELEGIDA «MISS» EN MADRID.**

Parece que es propósito del partido Acción Popular celebrar actos de propaganda en las cabezas de partidos y pueblos de importancia de la provincia.

El día primero de Septiembre se reunirán en Aracena, como hemos anunciado hace unos días. A este acto sucederán, probablemente, otros en La Palma y Ayamonte.

En estos días últimos, hemos notado la presencia en Huelva de significados elementos de los pueblos, que militan en dicho partido.

El secretario general del partido Unión Republicana, señor Domínguez Navarro, publica una carta, por ausencia del presidente, contestando al requerimiento que se le ha hecho, para que exponga el juicio que le merece el pleito de radicales y cedistas.

La carta es muy breve, y dice que ha de permitirse ser conciso «en la apreciación de un problema que ni es tal, ni beneficia á los intereses morales ni económicos de nuestra provincia; y que es solamente un pleito interno de familia mal avenida, que nada nos interesa».

En los días 29, 30 y 31 del actual se celebrará, como todos los años, la antigua feria de San Juan del Puerto.

El Ayuntamiento organiza un variado programa de festejos.

En San Juan hay actualmente muchos bañistas, procedentes de los pueblos de la región.

Ha sido trasladado á Encinasola el suboficial de Carabineros don José García Luengo, que prestaba servicio en Cartaya.

—En Madrid ha sido elegida la señorita huelvana Pepita García «Miss distrito Buenavista».

Celebramos el merecido triunfo de la encantadora paisana, que tan alto ha puesto el nombre de la tierra que la vio nacer.

—Hoy se han celebrado fiestas en Punta Umbria, que han resultado muy divertidas.

Ha habido regatas, cucañas, carreras pedestres y otros espectáculos.

En varias casetas ha habido bailes que han estado animadísimos.

—Después de haber pasado una temporada en dicha playa, marchó á Madrid el director de la Sucursal del Banco de España en Antequera, don Juan Capó.

—Estuvo en ésta, procedente de La Palma, don José García Palomo.

—Regresó á Isla Cristina el industrial don Emiliano Cabot.

—Marchó á Trigueros el abogado don José Macías Belmonte.

Pepe de la Rábida.

## El festejo taurino-musical de anoche

Con decir que el público salió satisfechísimo de la actuación de la banda Los Califas, estaría hecha la reseña; pero hay que decir más.

Hay que decir que El Hombre de Piedra es un torero bufo formidable; que el Charlot lo toma en serio, y que el botones no es de nácar precisamente.

El Hombre de Goma llena el número. Hay gracia, valentía, originalidad... Se le aplaudieron muchas cosas.

Gitanillo de Marchena y José Palarés dirán un día á sus amigos que una noche torearon en Sevilla. ¡No hacerles caso!

Ellos no debieran acordarse tampoco; pero esta afición á los toros es así.

Gitanillo de Marchena estuvo mejor que su compañero, pues sólo recibió dos avisos.

Palarés escuchó los tres, y los hubiera deseado seguidos.

No es posible tener más miedo que este Palarés de los diablos, que habrá revuelto Roma con Santiago para poder debutar.

El bicho que fué devuelto al corral, se negó á entrar, y Manteca, que es una especie de Lázaro con la puntilla, estuvo anoche oportunísimo. ¡Por qué no hace usted lo mismo de día?

En el novillo de Gitanillo hizo D. Tanerodo, de un modo soberbio, Pepe Soria, ese hombre calvo que hace el hombre-anuncio en los escaparates. La ovación fué enorme.

Los regalos sirvieron para descansar un ratito.

El primer premio, consistente en cuatro viajes al Puerto, ó su importe en pesetas, lo obtuvo el billete número 216.

Los cinco regalos restantes (cien pesetas cada uno), los números 2.746, 3.183, 294, 291 y 3.200.

Todos habían sido vendidos.

Y aparecieron Los Califas, una banda de porcelana blanca y celeste (¡lindos trajes!), que suena muy bien.

Es una admirable banda de música, que ha tenido el buen gusto de desenterrar la música mejor de las más viejas zarzuelas.

No tenían necesidad de apelar á lo cómico, porque en serio son una cosa seria.

El público los aplaudió con verdadero frenesí.

En la lidia del becerro hicieron varios trucos graciosísimos.

Pueden estar orgullosos Los Califas de su presentación en Sevilla.

Al festejo acudió mucho público.

## CRONICA DE SUCEOS

### Herido de dos puñaladas

En el Cerro del Aguila se desarrolló anoche, á las once y media, un sangriento suceso, del que resultó herido de dos puñaladas, Antonio Bellido Veira, de 32 años, con domicilio en la barriada de referencias en la calle Miguel de Cervantes Saavedra.

El herido fué transportado á la casa de socorro del Prado, donde le apreciaron una herida inciso-punzada en la región maxilar inferior, lado izquierdo, con sección del paquete vascular y gran hemorragia, apreciándose además gran hematoma, anemia aguda y alcoholismo y otra herida de la misma naturaleza que se extiende de la región escapular izquierda hasta el hombro del mismo lado. Le asistió el médico de guardia, don Antonio Martínez Martín, auxiliado del practicante señor Moya, pronóstico reservado. Pasó en un coche ambulancia al Hospital.

De la Comisaría nos dicen que el hecho ha sido en riña y que el autor de la agresión es conocido por Antonio el de Moguer, que tuvo en el Cerro del Aguila una taberna.

Varios agentes de Policía se trasladaron á la mencionada barriada para detenerle.

### Por apearse en marcha de un tranvía

En la calle Oriente se apeó de un tranvía en marcha Melitón Méndez Loza, de 65 años, que vive en la plaza del Sacrificio, 4.

Fuó arrollado por el convoy, quedando en el suelo.

Un transeúnte, llamado José Madoño Martínez, de 27 años, acudió en su auxilio, deteniendo á un coche de turismo que pasaba, perteneciente á don Antonio Romero Barrio, vecino de la calle Mosqueta, número 5, trasladándolo á la clínica del Prado, donde el facultativo de guardia, auxiliado del practicante señor Moya, le apreció la fractura del fémur izquierdo y de la muñeca del mismo lado.

El facultativo se reservó el pronóstico de las lesiones.

El conductor del tranvía tiene el número 161.

### Un guardia arrollado por un auto

En la casa de socorro de Triana fué asistido de contusiones en la pierna izquierda y en la cara y ligera conmoción cerebral José López Andreu, guardia de Seguridad de caballería, el que al transitar por el Paseo de Colón fué atropellado por el auto 12.884, SE., conducido por Juan Medina Palomino Rendón.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

### Por estafa

Los agentes señores Zambrano y Ruiz Galán han detenido á José Martín Escani, denunciado por estafa á Juan Fernández, que vive en calle Manuel Cortina, 4.

### Una caída

En el Hospital ingresó Manuel Mentería Meulla, de doce años, domiciliado con sus padres en calle Arrayán, 1.

Fué asistido de la luxación de la cabeza del fémur derecho, lesión que se produjo por efecto de una caída.

El doctor Tous se reservó el pronóstico.

### Niño lesionado

Mauricio Carbonell Reyes, de catorce meses, fué asistido en el Hospital de fuertes contusiones con hematoma en la región occipital y síntomas de compresión cerebral, de pronóstico reservado.

Se lesionó al caérsele de los brazos á la niñera.

Le curó el doctor Tous. El hecho ocurrió en la barriada de San Jerónimo.

## NOTICIAS

Estuvo en el Gobierno civil el señor Lasso de la Vega para asuntos de trámite y comunicando al gobernador que el presidente del Patronato Nacional de Turismo ha tomado con gran interés la petición del Sindicato de Iniciativas y Fomento del Turismo de Sevilla, de que en las próximas fiestas de otoño, y con motivo de la de la Raza, vengan al puerto de Sevilla la carabela «Santa María» y varios buques de guerra.

### — De Hacienda —

De interés á los contribuyentes: Se advierte á los que tengan que satisfacer descubiertos á la Hacienda que el plazo de moratoria concedido por la vigente ley de presupuestos termina el día 31 del corriente mes, y que desde el primero del siguiente comenzarán las inspecciones en toda la provincia.

La banda municipal de música de Alcalá de Guadaira nos ruega la aclaración de que la referida banda no tomó parte en el concurso celebrado en Sanlúcar de Barrameda el pasado día 20, como por error se dijo.

Quedan complacidos nuestros comunicantes.

La Empresa de Regenal de la Sierra ha contratado para las dos novilladas de feria á los diestros Pascual Márquez y José Fernández (Pepe de Triana).

El ganado será de Concha y Sierra y de Villamarta.

Han llegado de Madrid, en avión, don Eduardo García, don Manuel Martín, don Gabriel Caliedo, don Víctor Cuartós, don Juan Moreno, doña María Liera y doña María Pérez.

Marcharon á Madrid, en avión, don Eduardo Martínez, don Alonso Barahona, don Jorge Montajo, don Manuel Merino y doña Carmen Ascuña.

## Artillería.-Pirotecnia Militar de Sevilla

### AVISO

Se pone en conocimiento del personal obrero de esta Pirotecnia que fué BAJA POR FALTA DE TRABAJO durante los años de 1927, 28 y 29, que debe pasar con toda urgencia por esta Oficina de Secretaría Técnica, de seis á siete de la tarde de cualquier día laborable, ó dirigir carta á la mencionada Oficina para notificar su domicilio, al objeto de poder ser llamado al trabajo cuando por turno le corresponda, entendiéndose que los que no lo hagan así renuncian á reingresar en esta fábrica.

Sevilla 24 de Agosto de 1935.—El Director.

## Farmacias de guardia el domingo

Don Manuel Pacheco, Castilla número 25.

Don Emilio Morales, 14 de Abril número 49.

Don Angel Escobar, Martín Villa número 10.

Don Federico Molini, Tetuán número 4.

Señora viuda de Fontán, plaza de la República número 13.

Don Francisco Murillo, Alvarez Quintero número 2.

Don Emilio Romero, Trajano número 22.

Don Gregorio Escolar, Coliseo número 2.

Doña Anaqueta Ferrer, Feria número 163.

Don Angel Luis Rodríguez, Santa María la Blanca número 16.

Doña Consuelo Jiménez, San Esteban número 24.

Don Francisco Muñoz, Puerta de Jerez.

## SOCIETARIAS

### Varios

La Unión de Estudiantes Antifascistas celebrará un acto por la paz, el progreso y la cultura, contra la guerra y el fascismo, mañana lunes, á las seis de la tarde, en el Cine Marina, de San Juan de Aznalfarache, y en el que tomarán parte los siguientes oradores: José María Martín, Carlos Pariente, José Luis Marañón y Luis Suárez López, que presidirá y tomará parte por la Unión de Estudiantes Antifascistas.

La Asociación de Amigos de la Unión Soviética nos envía una nota en la que dice que agradece la ayuda económica ofrecida y prestada para la publicación de su órgano nacional en fecha próxima, y ruega el envío de las cantidades que hayan de aportar á Hernando Colón, 32, de seis y media á ocho, hasta el día 28, pues el 29 tiene que girar el importe de la recaudación.

## El nuevo Comité del Colegio regional de árbitros

El Comité elegido por el Colegio Sur de árbitros para la temporada 1935-36 ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente, don Luis Medina Toledo.

Vicepresidente, don Luis Molini Briaso.

Secretario, don José Hidalgo Medina.

Tesorero, don Francisco Javier Muñoz.

Contador, don Higinio A. Peral Borrero.

## El público escribe

Hemos recibido, con numerosas firmas, un nuevo escrito de los vecinos de la calle Huelva, en el que reiteran sus protestas y llaman la atención de la autoridad gubernativa por los frecuentes escándalos y escenas nada edificantes que se dan en una casa de mala nota de la expresada calle.

Como, dada la estación, los vecinos se sientan en las puertas á tomar el fresco, el personal de la casa aludida insulta á dichos vecinos, empleando el lenguaje que es de suponer.

De no cortarse estos abusos, los vecinos tendrán que permanecer encerrados en sus viviendas sin poder salir á la puerta á respirar, ó responder adecuadamente á las procaçidades é insultos, que principalmente dirigen á las mujeres cuando no hay hombres.

Creemos que la autoridad gubernativa atenderá la queja de estos vecinos.

## Del doble crimen de la plaza de las Mercenarias

Habiase extendido por Sevilla el rumor de que Juan Zamora Muñoz, autor de la muerte violenta de su ex novia, Luisa Roca, y de las graves heridas del hermano de ésta, Juan, en un momento de arrebatado, había intentado suicidarse en la celda de la cárcel donde se halla recluido.

Hemos preguntado al director de la cárcel y nos ha dicho que es completamente inexacto el rumor.

El recluso en cuestión, que se encuentra muy arrepentido de los hechos realizados, en uno de esos instantes de abatimiento, tomó el soporte de la cama que tiene en su celda, causándose con el mismo leves arañazos en la cara.

A tal extremo carecen de importancia las lesiones, que el médico de la cárcel se limitó á dar cuenta verbal de lo sucedido.

## Alcalá de Guadaira

Transcurrieron los dos primeros días de nuestra incomparable velada con una animación extraordinaria, haciendo que fuera materialmente imposible (sobre todo la segunda noche) el tránsito por la calle Libertad y plaza de Perafán de Rivera.

Poco después de encenderse el espléndido alumbrado, el elemento joven entregóse á las delicias del baile, viéndose las casetas animadísimas y durando tal animación hasta las primeras horas de la madrugada.

La Exposición de pinturas y fotografías, dirigida por nuestro querido amigo don Luis Contreras Muñoz, continúa siendo visitadísima. En ella se exhiben, entre otras obras, acuarelas del referido señor Contreras, unos lienzos de nuestro querido amigo don Manuel Luna Rubio, que de por sí todos y cada uno de ellos constituyen un acierto, y un sinn más de apuntes y reproducciones fotográficas de los sitios más pintorescos de nuestro pueblo.

Al ferial, como ya habíamos anunciado, concurrieron infinidad de bellísimas alcalaínas vistiendo el típico traje de flamenca, constituyendo una nota de color que fué muy justamente celebrada por propios y extraños.

De Sevilla y pueblos circunvecinos hemos visto infinidad de caras conocidas, que, como en años anteriores, han venido á honrarnos durante los días de nuestras incomparables fiestas.

El presidente de la Comisión de Ferias y festejos, nuestro querido amigo señor Casado Rodríguez (don Leonardo), se multiplica para atender á todos los que hasta él llegan en demanda de sitio donde instalarse, dándose el caso de que á pesar de estar, como suele decirse, en pleno período de fiestas, aún continúan llegando feriantes, que por vez primera concurren á nuestras fiestas, atraídos por el renombre de éstas.

La calle del Infierno, con su tren en miniatura, las «cunitas», el «buytoma», las máquinas de caballitos, y cuantas distracciones hay en aquel sitio, fueron tomadas por asalto por la chiquillería, siendo materialmente imposible, ni aun á título de curiosidad, poder arriesgarse á pasar por el referido sitio.

Puestos de juguetes, turroneñas,

## ZAPATOS CABALLERO

color y forma á 12, 15 y 16 ptas. gran novedad. ALFALFA, 10, esquina Gandilejo

buñolerías, chocolaterías y otros, hay en el presente año mayor número de instalaciones que los anteriores.

Nos retiramos á descansar hasta que de nuevo nos despierte la banda municipal con sus alegres sonos en la próxima mañana dominguera, en cuyo día, y por lo que hemos visto en los que quedan reseñados, será cosa de pedir permiso para salir de casa.—A. Ruiz.

## El fútbol modesto

El pasado día 17 se celebró en La Luisiana un partido amistoso entre el Rácing Club, de La Campana, y los Once Rojos locales, en el que se disputaba una magnífica copa donada por el Excmo. Ayuntamiento de ésta.

Hizo el saque de honor la bella señorita Rosario Vilar Sánchez, presidiendo el partido bellas señoritas y las autoridades de la localidad.

El primer tiempo terminó con el tanteo de 2-0 á favor del equipo local, marcándose uno de «penalty» por Loli, y el segundo en una bonita combinación de toda la línea delantera, que terminó con un tiro imparable del delantero centro Ayarita.

Empezó el segundo tiempo con un franco dominio del equipo local, sobresaliendo en este tiempo el extremo izquierdo Chila y la línea media, en particular, Loli y Quiqui, marcándose el tercer y último tanto de los locales, terminándose el partido con la victoria de los Once Rojos, por el tanteo de 3-0.

El árbitro, señor Lozano, hizo un estupendo partido.

Sobresalieron por el equipo local Loli, Quiqui, Ayarita y Chila. Por el Rácing Club, Cruz y Baena.

El equipo los Once Rojos alineó á Catalán; Baena, Chori; Quiqui, Loli, Alfonso; Luna, Daniel Ayarita, Blanco y Chila.

## El Liberal

Los números de nuestros teléfonos son:

Administración . . . 26367

Redacción . . . 25348

# Publicidad general

## Indicador económico

### INDICADOR ECONOMICO

#### PRECIO:

**Diez céntimos por palabra y día**  
**Pago anticipado**

Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde 1.º de Julio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

- Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio .0,10
- De 5,01 a 10,015
- 10,01 a 50,020
- 50,01 a 100,030
- 100,01 a 250,050
- 250,01 a 500,075
- 500,01 a 750,1,00
- 750,01 a 1.000,1,50

Para anunciar en esta sección, diríjase a esta Administración, García de Vinuesa, 30. Librería Sanz, Sierpes, 90, y a todas las Agencias de publicidad.

### MEDICOS

Venéreo, sífilis, males secretos, orina, piel, matriz, Dr. Oñate, especialista. Mata. 14.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

### ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 1.50, detrás de la Trinidad. Viuda de Holgado.

Alquilase en Triana accesorias cien pesetas, piso catorce duros. Razón Co-redduria. 33.

Casa San Gil, 9, 35 duros.

Casita cómoda, 110 pesetas, fador, Roelas, 1. Verse, tres á siete.

Garaje dos coches ó almacén, junto á Castilla, 166.

Pisos, Jáuregui, 5.

Arriéndase accesorias con vivienda, 85 pesetas. Ciegos, 1. Verse, tres á siete.

Se arrienda chalet Barrio Nervión, con cuarto de baño, precio módico. Razón: Campana, 8, piso 1.º.

Se arrienda almacén espacioso, barato, dos calles: Galera, 41, y Santas Patronas, 52. Razón: Montes Sierra, 11.

Hermosa casa recién reformada, San Jorge, 30. Puede verse durante el día. Razón: en Villa Josefa. fina (Barrio Nervión).

Se arrienda interior dos habitaciones y cocina, diez duros. Castilla, 90.

Arriéndanse departamentos, pisos. Razón: Graviña, 10; Remondo, 2.

Alquilase accesorias y pisos, de 13 á 18 duros. Pureza, 110.

Bonito piso independiente, 25 duros. Mendoza Ríos, 30.

Principal cuatro habitaciones, noventa pesetas. Bajo, setenta. Fador, Ca. sa nueva. Santa Marina, 8.

Arriéndanse chalet con cuarto baño, y piso calle Rodríguez Bover, Nervión.

### Piso, Miguel Cid, 28.

Arriéndase local amplio, sitio céntrico, propio oficina ó almacén. Razón Mendizábal, 12.

Se arrienda entresuelo, 60 pesetas, Santa Ana, 14. Razón: Velázquez, 17. Ca. miseria.

Bonita casa comedísima. Mata, 8.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

### COMPRAS

Compró papeletas de Monte de Piedad, nazo 7.50 gramo oro fino. Casa de Cambio, O'Donnell 18. Teléfono 22.137.

Compró cocina portátil. Veneras, 9.

Compró motocicleta dos caballos y medio. Avisar teléfono 25.228. De doce á una.

Compró aceite quemado automóviles. Amador de los Ríos, 23.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

### VENTAS

Colonia Oriental, 3.º 5º II. tro. Perfumería, Salmorón, 23.

Brillantina ondulatora. litro cinco pesetas. Perfumería Salmorón, 23.

Ocasión 600 butacas con asiento tapizado basculante baratasísimas. Frontón Sierpes.

Bicicletas Candela y F. N. hacen campeones. El Turista, Trajano, 14.

Discos, fonos portables. Accesorios. Reparación fonógrafos. Ramón Delclós. Méndez Núñez, 19.

Ciclistas: cubiertas, 4.º 90. Cámaras, 1.º 90. Bicycletas B. H. y G. A. C. si contado y á plazos. «La Casa del Ciclista», frente estación Córdoba, Sevilla.

Escaleras para verdeo, liquido 400 baratísimas. Viso del Alcor, Colón, 12.

Vendo dos casas. Sol, 8, 1 á 4.

Gran vitrina. Casa. Núñez, Rioja, 10.

Por ausencia, vendo dormitorio cama niquelada. Ciudad Jardín, Central, 34, 4 á 7.

Se vende utensilio completo lechería, 125 pesetas. Ciegos, 1. Verse, tres á siete.

Paja de trigo, muy buena, se vende en La Rabia del Coronil.

Naumann, la mejor máquina para coser y bordar, contado y plazos. Depósito, Mateos Gago, 16.

Véndese bonita registradora. C. Aguila. M. Ríos. A. Lobo.

Colegio niños. Vendo todo el material de enseñanza. Marco Sancho, 16.

Se venden todos los enseres para instalar una fábrica de caramelos, con moldes modernos y máquinas. Razón: teléfono 27957.

Caramelos rusos, almendrales, pastillas café-leche, fruta, sevillanos, 2.º 30 kilo. Se sirve á domicilio. Güines, 8 (Casa Moneda).

Fiat cerrado 8 caballos. Teléfono 25580.

Por ausencia, traspaso magnífica acreditada pensión. Informan: Amor de Dios, 31 (estanco).

Por ausencia forzosa, bonito chalet higiénico mitad su valor y casita, facilidades pago. llaves mano. También permuto por Crédito hipotecario urbano ó casa capital. Razón: Barcelona 5, Alcalá Guadaíra.

Radio. Reparaciones por técnico verdad A. Fuentes, Tetuán, 21.

Registradora National nueva, barata. Almirante Lobo, 4 (Automóviles) Sevilla.

Estantería, mostrador, enseres, bar, cafetera, nevera. Pópulo, 24, de 3 á 8.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

### OFERTAS

Niquelado, cromado, plasteado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

Consultorio venéreo sifilitico, piel, fimosis, análisis de sangre. Dr. Bermejo. Trajano, 24. Consulta, dos á cuatro. Económica, seis á ocho.

Se traspasa tienda quincalla. Regna, 44.

Profesora piano. Mateos Gago, 46.2.º.

¡¡Angélica!! Energico depurativo. Purifica sangre. Sesenta céntimos.

¡¡Angélica!! Formidable aperitivo. Farmacias, droguerías.

¡¡Angélica!! Insuperable estomacal digestivo. Sesenta céntimos.

¡¡Angélica!! Hace milagros. Vitaliza, vigoriza, rejuvenece, evita enfermedades.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

### DEMANDAS

Necesito corralón fines industriales: «Ferreira», Agencia Macho, Sevilla.

Lea usted nuestro interesante folletín «El castillo del diablo».

### HUESPEDES

Particular, Sierpes, 110. Aire, 18. Camas, pensión. Precios económicos.

Dos en familia. Plaza de la República, Teléfono 26.115.

Habitación sólo dormir. Vendo varios muebles. Mosqueta, 8.

Habitaciones amuebladas casa particular. Jimios, 32.

Cama económica exterior. Galera, 25.

Habitación amueblada. Santa Ana, 4.

En familia. Mateos Gago, 42.

En familia dos. Azofarfo, 8.

Habitación amueblada. Abad Gordillo, 14, bajo derecha.

Habitación amueblada. Virgenes, 16.

Uno en familia. Fábola número 9.

## Cola Dragón

Es una pintura en polvo, que se diferencia de otras porque con un kilo se pinta una habitación de dos cuartos. Se vende en paquetes de un kilo á 1.50. El paquete lleva impreso un DRAGON y el nombre COLA DRAGON, y no es legitimo ni le dará el mismo resultado otra marca. Reconoce otras marcas cuando se las recomiendan, pues le engañan. Elijan un color entre los 22 del muestrario de COLA DRAGON. Para que pueda usted comprobar la gran diferencia, cuando tenga que pintar, hágalo con otra marca y la COLA DRAGON y verá es cierto lo que decimos. COLA DRAGON sirve para pintar fachadas con verdadero resultado. Venta en las droguerías, Angel Ferrer, plaza Encarnación, 34; Manuel Alcoucer, Laraña, 10; José Santamaría Romero, Puente y Pellón, 16; José Silva Ortiz, Alfalfa, 1 y 3; Antonio García Medina, San Pablo, 19, y PRODUCTOS DRAGON, GIJON.

## MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadas con medallas de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares. Farmacia del Dr. J. Bosch, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias de España y América. Enviando 4,90 en sellos ó por giro, se manda certificado.

### Segundo grupo divisionario de Intendencia

Debiendo procederse á la venta en pública subasta de un caballo de desecho, el próximo día 30, á las 12 horas, en este cuartel, se anuncia por medio del presente para los que deseen tomar parte en ella, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio. Sevilla, 22 de Agosto de 1935.

El capitán mayor.

### ZUMAYA "HOTEL AMAYA"

Todo confort. Precios módicos. Hotel preferido por los veraneantes, turistas y agijistas de Cestona. Próximo al Balneario (á 10 minutos). A 200 metros de la playa. Terraza sobre la bahía. Nueva Dirección.

RAYOS X. Enfermedades de estómago é intestinos. Dr. CAMILO MURILLO Bailén, 17. Teléf.º 23.130. CONSULTA A LAS TRES

### LADILLAS CONTRA ELLAS PERLADIL

(Cada gota mata mil) De venta en farmacias.

### SENOS

Desarrollados, Reconstruidos, Hermentados, Fertilizados con pilulas Orientales las notabilidades médicas. J. BARRÉ, ph.º. PARIS. El frasco con folleto plus 9. Depósito general para España: S. RAMON SALLA, c. Paris 174, Barcelona. Ventas en Madrid: Gayoso, Arenal 2. En Barcelona: Segala, Ferrer. Y todas principales farmacias.

### AUTOS A GERENA

Salida de Gerena, ocho mañana y tres tarde. Salida de Sevilla, una tarde y seis tarde. Extra ordinarios, los domingos. Salida de Gerena, ocho noche De Sevilla, dos madrugada.

### Empresa de Automóviles

ENTRE ALCALA DEL RIO Y SEVILLA de M Velázquez Delgado Horario: Salidas de Alcalá: 8, 9, 10 y 11 mañana, y 3, 4 y media y 6 tarde. Salidas de Sevilla: 9 y 10.30 de la mañana, y 2, 3.30, 5, 6 y 7 tarde. Viaje especial: Salida de Alcalá del Rio: 10 de la mañana. Salida de Sevilla: siete de la tarde.

**ROJO PERMANENTE SUPERFIX**

**DENTIFRICOS MILADY**

Boca sana, dientes blanquitos, aliento perfumado.

PASTA DENTIFRICA MILADY  
Tubo grande Prtas. 1.40  
" pequeño " 1.-

ELIXIR DENTIFRICO MILADY desde 2 Prtas. frasco

Para un maquillaje perfecto y de distinción

Estuche . . . . Prtas. 3,50  
Barrita recambio. » 2,50  
(Tonos: claro, mediano, oscuro)

Creaciones de Laboratorios A. Puig - Valencia, 293 - Barcelona

**Durante los calores**

No se puede absorber impunemente toda clase de bebidas: Hay una que recomendamos especialmente, y puede beberse pura o mezclada con vino sin alterarlo. Se obtiene disolviendo en un litro de agua potable el contenido de un paquete de

**Lithinés del Dr. Gustin**

y así se consigue un agua deliciosa, alcalina, litinada, recomendada para disolver el ácido úrico y contra todas las afecciones de los Riñones, Hígado, Vejiga, Estómago, Intestinos

DE VENTA EN TODAS PARTES

**SANGRE PURA, RICA Y NUEVA**

Se consigue gracias a las propiedades

**PILDORAS DEPURATIVAS DEL Dr. SOIVRE**

Medicamento especial para combatir de una manera cómoda, rápida y eficaz el eczema, herpes, úlceras varicosas (lagas a las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa u origen, humores viciados o infecciones de la sangre. Se ha dado al Depurativo del Dr. Solvre la forma de Píldoras, porque los Roobis, Jarabes, Elixires y todos los depurativos líquidos están compuestos de Alcohol, vinos fuertes y jarabes concentrados que disminuyen la acción depurativa. Así las Píldoras depurativas del Dr. Solvre, resultan el Depurativo Ideal, cómodas y agradables de tomar, digestivas y reconstituyentes generales; regeneran, enriquecen y renuevan la sangre, aumentando con ello todas las energías del organismo; fomentan la salud y resuelven rápidamente todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuraciones, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no restando en el organismo huellas del pasado. Exteriormente puede aplicarse la Pomada del Dr. Solvre, que calma al momento la inflamación y abrevia el tratamiento de las manifestaciones molestosas de la piel. Venta a 5.50 ptas. el frasco de Píldoras depurativas del Dr. Solvre y a 3 ptas. el tubo de Pomada, en las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA.—Dirigiéndose y enviando 0.25 ptas. en sellos de correo para el franqueo a Qlémas Laboratorio Sókaiarg, calle del Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

**SEÑORA:**

Si en ciertos días de cada mes observa usted algún trastorno propio de su sexo, recuerde que

**PERLAS FEMI**

es un producto moderno que triunfa siempre para el fin que ha sido creado.

DE VENTA EN FARMACIAS

RECHACE IMITACIONES

# Información telefónica de provincias

## El hijo de la supuesta raptada en Cuart de los Valls se querrela contra "El Pueblo", de Valencia

### UN CARRERO MUERE AL PASARLE EL VEHICULO POR ENCIMA

Badajoz 24.—En la finca «Lapilla», término de Barcarrota, le pasó un carro por encima al carrero José Durán, que falleció en el acto.

### UN HOMBRE APUÑALADO POR UNA DISPUTA POLITICA

Badajoz 24.—Ha ingresado en el Hospital provincial Manuel Bravo, vecino de Alconchel, gravemente herido por arma blanca. Estas lesiones se las produjo su convecino Antonio Guerra, disputando con él sobre política. El agredido está tan grave que se teme que fallezca.

### CAPTURA DE UNA BANDA DE FORAGIDOS

Badajoz 24.—La Guardia civil del puesto de Azuaga ha detenido a Francisco Esquivel Macías, jefe de una banda de salteadores de fincas y cortijos que tenía atemorizada la comarca. En poder de la Guardia civil han caído también los principales elementos de esta terrible banda de foragidos.

### UN TORERO DE 64 AÑOS

Valencia 24.—En las fiestas del pueblo de Paiporta se organizó una corrida de toros.

Un hombre de unos 64 años, llamado Ricardo Languero, apodado Parréño, con domicilio en la calle del Salvador, del pueblo de Alacuas, que había ido «de paella» con unos amigos, se sintió émulos de Montes y se arrojó a la arena, siendo cortado por el bicho, que le produjo la rotura del fémur izquierdo y una herida en el pectoral del mismo lado. En grave estado fué conducido al Hospital.

### UN CONSEJO DE GUERRA EN GIJÓN CONDENA A CATORCE AÑOS A LOS PROCESADOS

Gijón 24.—Esta tarde se ha verificado un Consejo de guerra contra

Manuel Martínez Rodríguez y José Longedo, acusados de que el día 8 de Octubre último atacaron a las fuerzas de la Guardia civil del puesto de Tineo, hecho a consecuencia del cual se dice resultó muerta una mujer y dos más heridas. También recibió una grave herida en el vientre el procesado Manuel Martínez.

Defendieron a los procesados el capitán de Zapadores don Francisco Torres y el abogado don Manuel Alvarez Blanco.

El Tribunal condenó a los procesados a catorce años de reclusión temporal, reservando la acción civil en favor de los perjudicados.

### LOS FESTEJOS DE ALMERIA

Almería 24.—Continúan animadísimo las fiestas. A mediodía llegó el tren botijo de Granada con centenares de excursionistas. La Exposición de Pintura y Escultura está siendo visitadísima.

Entre las verbenas de esta noche figura una que se celebrará en el campo de deportes del Tiro Nacional en honor de los jefes y oficiales de la escuadrilla de destructores surta en el puerto. Se elegirá la señorita Tiro Nacional.

Esta mañana tuvo lugar una manifestación cívica en honor de los mártires de la Libertad, que presidió el Ayuntamiento. Se depositaron coronas en el cenotafio consagrado a los mártires en la plaza de la Constitución.

### HOMENAJE A UN CIUDADANO BENEMERITO

Valencia 24.—El ilustre doctor Corachán, acompañado del presidente del Colegio Médico de Valencia, doctor Conde Pastor, ha estado esta mañana cumplimentando al alcalde de Valencia. Han conversado dichas personalidades acerca del otorgamiento de la escritura de fundación de la beca instituida por el señor Corachán para la obtención del título de licenciado en Medicina a favor de uno de los alumnos de la Facultad que lo merezca.

La escritura será otorgada probablemente en Chiva el día 15 próximo y se aprovechará la oportunidad para imponer al doctor Corachán las insignias de la Orden de la República, que le han sido concedida por el Gobierno. El Ayuntamiento de Valencia asistirá a este acto y tomará parte en el homenaje que Chiva dedicará al doctor Corachán.

### QUERRELLA CONTRA UN PERIODICO

Valencia 24.—El suceso de Cuart de los Valls sobre el supuesto rapto de la vecina Teresa Turt, ha entrado en una nueva fase. El hijo de Teresa ha presentado una querrela por calumnia ante el Juzgado corre-

### PEDID "LA RIVA" MACHARNUDO

pendiente contra el periódico «El Pueblo» que ha acogido en sus columnas la información que le ha facilitado el vecindario de Cuart de los Valls en defensa de su vecina y dirige un nuevo escrito exponiendo varias razones de lo ocurrido.

Por su parte, el periódico citado contesta categóricamente a Francisco Segura Tut, publicando una foto grafía del alcalde, de unos vecinos y de la sirvienta de Teresa que fueron los que facilitaron las informaciones, limitándose el periódico a darlas forma.

También dice el periódico que según rumores, la fortuna del matrimonio se calcula en un millón de pesetas.

### VUELCA UN AUTOMOVIL, RPT SULTANDO UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

Palencia 24.—En el Gobierno civil se ha presentado Félix Arconada del Río, de 18 años, natural de Carrión de los Condes, conductor de una camioneta, y ha manifestado

que cuando en dicho vehículo regresaba a su pueblo, encontró atravesado en el kilómetro 246 un automóvil, completamente destrozado. Era el coche número 915, de Palencia, propiedad de don Abilio Caldeón, sobrino del diputado a Cortes del mismo nombre.

Agregó que con las debidas precauciones sacó del interior del vehículo a sus ocupantes y los trajo a la casa de socorro de la capital.

Los heridos en dicho accidente son: Domingo Kalk Beneer, de 55 años, casado, montador de la casa M. A. N., y residente en Husillos; Tomás Alonso, de 46 años, casado, vecino de esta capital; Adelino Sánchez, de 32 años, casado, de Husillos, y Florencio Santa, de 28 años, casado, y con domicilio en la Central Eléctrica de Husillos. Domingo Kalk fué trasladado al hospital, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

Según las diligencias practicadas con posterioridad, parece que el accidente ocurrió por querer evitar el atropello de un guarda rural que iba por el centro de la carretera y de un ciclista que venía en dirección contraria. El chófer para evitar el atropello de uno de los dos, hizo un rápido viraje, al mismo tiempo que dió un fuerte frenazo, que hizo que el coche volcara.

### UN HOMBRE APUÑALADO MIEN-TRAS DORMIA

Teruel 24.—El propietario de una posada de Tozal, Francisco Iñigo, fué objeto de una agresión cuando se hallaba durmiendo de madrugada. Un desconocido le asestó una cuchillada que lo dejó gravísimo. El agresor huyó.

En los primeros momentos fué detenido por sospechas uno de los huéspedes de la posada; pero descartada su actuación en el suceso, fué puesto en libertad.

Se sospecha de un criado que ha sido despedido de casa del propietario hace un par de meses. La gravedad del herido impide tomarle declaración.

### UN INCENDIO EN EL CAMPO OCASIONA PERDIDAS

Salamanca 24.—En unas eras de Rentero Simón García Rodríguez, de la dehesa de Villar de las Flores, término municipal de El Payo, se originó un violento incendio.

El siniestro tuvo lugar de madrugada y Rentero se hallaba ausente. Intentaron apagar el fuego los sirvientes de la finca y la Guardia civil; pero no les fué posible y han quedado destruidas las mieses, más una máquina trilladora. Las pérdidas se calcula que pasan de 30.000 pesetas. Se cree que el siniestro ha debido ser provocado por una punta de cigarra.

### UN HOMENAJE A LOS DIPUTADOS CEDISTAS

Montalbán 24.—En Villarluengo, con motivo de las fiestas, se tributó un homenaje a los representantes en Cortes por la provincia, pertenecientes a la Ceda, en prueba de agradecimiento por las mejoras obtenidas.

El ministro de Comunicaciones, que fué invitado al acto, excusó su asistencia.

Se solicitó de los parlamentarios que gestionen se concedan medios para conjurar la crítica situación creada por el desbordamiento de los ríos.

### UN PLEITO INTERNO DE FAMILIA MAL AVENIDA

Huelva 24.—Requerida por la Prensa Unión Republicana para que dé su opinión acerca del pleito que mantienen los radicales y los cedistas, el secretario general de dicho partido, cuya opinión se pide, ha declarado por medio de una carta hecha pública que esta contienda radical-cedista en nada beneficia a los intereses morales y económicos de la provincia. Por lo demás, según el mencionado secretario de Unión Republicana, se trata de un pleito interno de familia mal avenida que en nada interesa a los republicanos.

EL LIBERAL Sevilla

Folleto 56

# El Castillo del Diablo

POR

D. MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

Gabilán se inclinó, lanzó una rápida, picareca y última mirada al melancólico y pálido semblante de don Juan, y salió murmurando: —Está visto; mi amo está enamorado. ¿Pero quién será ella?

### CAPITULO XIII

Magdalena

En aquellos tiempos acontecía en Madrid lo que en muchos pueblos de las provincias meridionales de España; es decir, que la explosión de un arma de fuego no era cosa bastante para que nadie dejara la cama, y mucho menos para que se abriesen una puerta ó una ventana; lo que generalmente acontecía era que, sin incomodarse nadie, ni hacer reparo en ello, sonasen en alguna boca piadosa, más por costumbre que por caridad, las terribles palabras de: «Dios te haya perdonado!»

Esto que, como decimos, es característico en algunos pueblos de España, no sabemos si lo será del mismo modo en todas partes; lo que es cierto, es que esta indiferencia es escandalosa, y se quiere criminal, servia y sirve, en más de un caso, para que el perpetrador tenga tiempo de ponerse en cobro, prevenir lo que se llama en jurisprudencia «la coartada», y burlar el rigor de las leyes y la vindicta pública después de un tenebroso y cobarde asesinato.

Afortunadamente, hoy tenemos alumbrao hasta cierta hora, serenos que no siempre duermen, y guardias municipales que, si no bastan para impedir el homicidio, algunas veces aprovechan para prender al agresor: ya esto es algo y sirve de prueba de que estamos en

marcha y llegaremos un día, pronto ó tarde, a vernos perfectamente garantidos contra todo abuso de fuerza.

Pero en 1520, lances como el que hemos descrito acontecían con mucha frecuencia: todo, en fin, se reducía a enterrar al muerto, tomar declaraciones a los vecinos, que afirmaban, siempre bajo juramento, no haber oído, no saber nada, y á formular un proceso, que llamaremos fantástico, puesto que el reato no existía; proceso cuyas costas se hacían pagar á la familia del difunto, y que iba á aumentar con un legajo más el alimento de los ratones de una escribanía, bajo cuyo polvo quedaba enterrado «per in secula», como el desdichado cuya muerte le había promovido.

Si Magdalena, en vez de ser una hermosa joven, ligera y frívola, entregada enteramente al galanteo y al cuidado de su adorno, hubiera sabido estas cosas, de seguro, después del pistoletazo administrado al receptor, hubiera cerrado la ventana y se hubiera tornado al lecho; pero ella era extraña á todo lo que no tenía relación con su vida; tembló cuando vió á don Juan meterse en aquella lúgubre aventura, y permaneció en la ventana aterrada, temblorosa, cubierta de sudor frío y mirando fascinada al sitio donde había caído don Gaspar.

Al principio creyó que sólo sería una simple herida, que aquel hombre se levantaría, que le vería desaparecer, librándola del terror de su proximidad; pero no se levantó; pasaron un cuarto de hora, media, una, dos; el bulto permaneció en el mismo sitio. Magdalena aplicó atentamente el oído: ni un ¡ay!, ni un sollozo, ni un débil grito de socorro. Entonces, y sólo entonces, comprendió que se había cometido un asesinato, y un instinto secreto le dijo que aquella sangre se había vertido por ella; representóse que el asesino se había detenido para esperar á don Juan, que había des-

aparecido con él y que tal vez el joven estaría tendido en otra oscura calle como aquel desventurado.

A este pensamiento, su corazón sintió un vehemente deseo de salir de buscarle, de socorrerle, si era preciso. ¿Pero cómo salir sola? ¿cómo avisar á nadie? Un poder inexorable la sujetaba en aquella ventana, y vió, ó por mejor decir, pudo ver, como la luna, estrechando cada vez más la faja luminosa que proyectaba sobre la parte superior de la pared fronteriza, desaparecía al fin, dejando la calle sepultada en una tiniebla densa, y cómo la bujía, colocada en una elegante mesa en el fondo de su dormitorio, se extinguía, pasando lentamente por las alternativas de dilatación y opacidad que conocen todos nuestros lectores, puesto que es muy común en la vida ver apagarse una luz.

Pero en situaciones dadas ese reflejo de la luna, que mengua lento, invariable y seguro; la agonía de esa luz que oscila, proyectando fantasma caprichosos en las paredes, en el marco de un cuadro, en la plegadura de un cortinaje; en situaciones especiales, decimos, ese paso de la luz á la sombra es una verdadera agonía que nos hace más terrible, con su colorido fantástico, esa otra que es un punto intermedio entre el hombre y el cadáver.

La habitación, como la calle, había quedado á oscuras, y sin embargo, para Magdalena había, á sus pies, á pocos pasos del lugar que correspondía perpendicularmente á su ventana, una área luminosa, dentro de la cual estaba un hombre tendido boca abajo sobre un lecho rojo, que parecía humear, produciendo una aureola pálida; los nervios de la joven estaban duramente excitados y padecía uno de esos terribles fenómenos de la visión que á veces «multiplica los cuerpos y las luces»: que nos representa un objeto, aunque no exista, en el mismo punto en que le hemos contemplado; que crea, en fin, verdaderos espectros, hijos de la imaginación, del cerebro, del sistema nervioso.

Por la teoría de estos fenómenos es solamente como puede comprenderse el que una persona que tiene fundada reputación de veraz, asegure que ha visto una fantasma; de ese solo modo también comprendemos nosotros los milagros del magnetismo.

Podía asegurarse que Magdalena estaba sujeta á una influencia magnética; no pensaba, se extremecía, estaba dolida en el corazón y en la cabeza; aquella influencia tenía su origen en el inmenso amor que en pocas horas le había inspirado don Juan.

Hubo un momento en que en aquel círculo de luz vió vagar como fuegos fatuos otras luces; junto á aquel

cuerpo negro y tendido otros cuerpos negros también, pero de pie y móviles; les vió bajarse, examinar al muerto, hablar acaloradamente, destacarse, en fin, uno de ellos del grupo y acercarse al postigo situado bajo la ventana.

Por un movimiento instintivo, la joven se retiró á medida que aquel objeto se acercaba; la hoja de la ventana, dejando de ser contenida por la interposición de su cuerpo, se cerró por sí misma, y Magdalena, ya en demasía sobreexcitada, cayó en su lecho, con el que había tropezado, al mismo tiempo que resonaba un golpe seco y duro sobre el postigo.

Por un momento todo permaneció en silencio; después y por intervalos iguales resonaron hasta tres golpes, más fuertes y retumbantes progresivamente.

Oyéronse pasos en un corredor, después reclinó el postigo por dos veces, y luego tornaron á oirse los pasos, pero duplicados; se acercaron, y un golpe dado al parecer con la mano retumbó en el interior, en una puerta cercana. Magdalena no le oyó, porque estaba desmayada; volvieron á sonar los golpes, y sucedió igual silencio; oyéronse los mismos pasos dobles que se alejaban, se sucedió un silencio de corta duración, volvieron á retumbar débil y sordamente las pisadas, rechinó una llave en una cerradura; un leve resplandor, vago al principio y después enérgico, iluminó una antecámara, avanzó, detalló sobre los cristales de una puerta la bordadura del cortinaje, y en fin, aquella puerta se abrió, crujendo, y lió paso á un hombre solo que traía una linterna en la mano, que por su construcción proyectaba solo por delante un rayo de luz, dejando en la sombra á la persona que la traía.

Aquel hombre examinó minuciosamente el dormitorio, y vió la bujía extinguida en una palmatoria de plata, sobre una mesa en que quedaban los despojos del tocado de una mujer elegante; notó que junto á aquella mesa había dos sillas muy próximas, y que la ventana estaba abierta; después se volvió, y el foco luminoso de su linterna reflejó sobre un lecho revuelto.

Medio tendida sobre aquel lecho, caída en él de cara, con un pie tocando al suelo y otro pendiente; medio desnuda y destrenzada la cabellera, estaba Magdalena más hermosa que nunca en su abandono, y pálida como una muerta.

Tembló la mano de aquel hombre y tembló su corazón; agolpóse a él toda su sangre, y exclamó con un acento de indecible angustia: —Magdalena!

Magdalena no le oyó, y creció el temblor del incógnito que se acercó á ella, la cubrió pudorosamente con

las ropas del lecho, dejó la linterna sobre un sillón y acabó de colocarla sobre los colchones.

Cambiada la luz de la linterna, podemos reconocer á aquel personaje: era fray Tomás de la Santísima Trinidad.

Hero no con sus hábitos dominicos; vestía severamente de negro; llevaba espada, y un gorro de seda calado hasta las orejas, y un anchísimo sombrero, ocultaban su cerquillo y parte de su frente.

Como suponemos que nuestros lectores querrán saber el por qué de la extraña presencia de tal personaje en tal sitio, á tales horas, con tal traje y tal interés, nos permitirán, para que podamos complacerlos, el que retrocedamos al punto en que Avendaño se separó de don Juan.

Con más prisa de la que nosotros podemos significar, este terrible personaje se encaminó á su casa.

—¿Han venido dos hombres?—dijo al primer criado que encontró á mano.

—Sí señor,—se le contestó.

—¿Dónde están?

—En la antecámara.

Avendaño siguió adelante, llegó al sitio indicado y encontró en él á los dos esbirros, con los cuales se trasladó al mismo aposento donde había recibido anteriormente á Antonio Ferrer.

Los dos tunos estaban de pie y descubiertos, afectando el más profundo respeto.

—Sentaos,—les dijo brevemente Avendaño.

—Señor...—observó Ferrer.

—Sentaos; desde hoy somos camaradas.

Miráronse mutuamente y con sorpresa los dos esbirros.

—Camaradas, aunque no queramos,—continuó con una calma glacial Avendaño,—camaradas, porque hay entre nosotros un asesinato que nos une.

Palidieron los dos á esta noticia.

—¿un asesinato, señor?—dijo Ferrer.

—Sí, un asesinato cometido por mí sobre la persona de don Gaspar de Somoza.

—¿Y qué tenemos que ver con eso?—exclamó brutalmente el otro.

—Ese asesinato se ha cometido en el mismo sitio que estáis detenidos á vigilar, y por consecuencia, delante de vosotros, si no encontráis un medio para quitaros el muerto de encima. Es decir,—continuó Avendaño, dejando caer á plomo sus palabras sobre el corazón de los esbirros,—que junto al postigo del oidor don Rodrigo Mejía ha sido muerto de un pistoletazo el inquisidor don Gaspar de Somoza.

—¡Muerto! ¡enteramente muerto!—exclamó Ferrer.

—Para haberle dejado en situa-

# Información telefónica general

## MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

### SE DESCUBRE UNA BANDA DE RATERILLOS, DIRIGIDA POR UNA MUJER

Madrid 24.—La Guardia civil descubrió en Tetuán de las Victorias una banda de raterillos, dirigida por una mujer, que se venían cometiendo en las proximidades del mercado que se establece diariamente en la Avenida de la Libertad.

Hoy ha comenzado a practicar detenciones y a las seis de la tarde llevaba detenidos a tres muchachos apodados uno «El Feo» y otros dos que son hermanos, «Los Huesines». Consecuencia de estas detenciones ha sido el poner a buen recaudo a una mujer, que era la que parece dirigía los trabajos de la banda y a que se encargaba de vender el botín de los robos. Se llama Julia Martín Reyes, de 37 años.

Las autoridades tienen la impresión de que a más de estos muchachos, formaban también la partida otros diez ó doce, y están en su busca, suponiéndose que no pasen muchas horas sin que estén presos también.

Parece que las hazañas de los precoces ladrones llegaban hasta los comercios de la barriada.

### NO HAY EPIDEMIA DE TIFOIDEA EN MADRID

Madrid 23.—El alcalde accidental, señor Verdes Montenegro, ha declarado terminantemente que existe una infección tifoidea en Madrid.

Y añadió:—No hay motivo de alarma. Según los datos del Laboratorio, la cantidad de casos de tifoidea es la de otros años. Desde luego, no hay tifus, sino tifoidea, y según el parte del Centro técnico citado, el número de casos que había en tratamiento ayer en Madrid era de seis; pero uno en un distrito y otro en otro, y así sucesivamente, hecho que revela que no hay focos de tal enfermedad.

### DENUNCIA UN TIMO DE 20.000 PESETAS, QUE QUEDA REDUCIDO A QUINCE, Y DESAPARECE

Madrid 24.—El día 29 del pasado Julio denunció en la Comisaría del Hospital Carmen Hijada Nieto, domiciliada en la calle del Oratorio número 5 (Carabanchel Alto), que unos desconocidos le habían timado 20.000 pesetas en la calle de la Magdalena.

La Policía ha detenido al conocido estafador Antonio Romero Lezcano, que se confesó autor del delito, protestando con gran indignación de que la cantidad no eran 20.000 pesetas, sino únicamente quince.

Se supone que el timador dice la verdad, porque ha resultado falso el domicilio que dió la denunciante e infructuosas las pesquisas para dar con el paradero de la misma.

### QUERRELA CONTRA UN GOBERNADOR POR DETENCIÓN ILEGAL

Madrid 24.—Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo se ha presentado una querrela criminal por delito de detención ilegal contra don José Norlasin, gobernador civil de Toledo.

El letrado defensor que ha presentado la querrela es el señor Rufflancho y a nombre de Orenco Labrador. El procedimiento que por la vía criminal ha incoado el señor Rufflancho se basa en que Orenco Labrador, aunque la provincia de Toledo se encuentra sólo bajo el estado de prevención, lleva más de un mes en la cárcel, detenido gubernativamente, sin que sobre él, por tanto, haya recaído ningún procedimiento.

A la querrela—que ha sido admitida por la Sala segunda del Supremo—se acompaña un certificado expedido por la dirección de la cárcel, para demostrar que Orenco Labrador lleva más de un mes detenido gubernativamente.

### INCENDIO EN UNA PANADERIA

Avila 24.—De madrugada se ha declarado un incendio en una panadería de la calle Tres Tomas. Los bomberos extinguieron rápidamente el siniestro, habiéndose salvado la mayoría de los enseres de la industria.

### SOLICITUD DE UN EX ALCALDE

Bilbao 24.—El ex alcalde de Bilbao don Ernesto Ercoreca ha solicitado autorización para reunirse a comer con los concejales de elección popular y sus abogados el día primero de Septiembre.

### EN TERUEL SE REBAJA EL PRECIO DEL PAN

Teruel 24.—Según acuerdo de la Junta provincial de contratación de trigo, el pan de familia ha sido bajado de precio en cinco céntimos el kilo.

### ATERRIZA UN AVION POR AVERIA

Granja de Torrehermosa 24.—Un avión de una escuadrilla de ocho aparatos que volaba con dirección a León y Sevilla, vióse obligado a aterrizar por una avería en el motor.

El dueño de la finca donde se efectuó el aterrizaje, don Joaquín Llera Espinosa, acudió en auxilio de los aviadores, a los que ofreció su automóvil, en el que el piloto se trasladó a este pueblo, requiriendo el auxilio de la Guardia civil para guardar el aparato durante la noche hasta que, reparada la avería, pueda continuar su vuelo.

### EN UN VAGON ABANDONADO APARECE UN CADAVER

Bilbao 24.—Según informa el gobernador, en una vía muerta en Miranda apareció en un vagón de primera clase el cadáver de un hombre en estado de descomposición.

### SE CONOCE AL AUTOR DE UN CRIMEN; PERO TODAVIA NO ESTA PRESO

Teruel 24.—Se conocen nuevos detalles del suceso antes enviado.

A pesar de que el propietario de la posada, Francisco Iñigo, no ha podido declarar por encontrarse en estado agónico, la Policía, después de incansables pesquisas, ha logrado averiguar la personalidad del autor. Sabemos que todos los indicios acusaban a un antiguo criado de la posada que fué despedido hace tiempo y a quien se vió anoche.

Se cree que el móvil del asesinato fué el robo, al mismo tiempo que los deseos de venganza del criminal.

El sobrino de la víctima, que dormía en la misma habitación, al oír los lamentos de su tío pidió auxilio y consiguió poner en fuga precipitada al criminal, que saltó por una ventana del corral.

Los médicos no han podido precisar el arma con que se cometió la agresión.

El suceso ha apasionado extraordinariamente.

### SE HA DEVUELTO AL JUZGADO DE INSTRUCCION LA GAUSA CONTRA LA ENVENENADORA DE LA GRANJA DE ESCARPE

Lérida 24.—La Audiencia ha devuelto nuevamente al Juzgado de instrucción, para nuevas diligencias, la causa que éste instruyó contra la célebre envenenadora de la Granja de Escarpe, Dolores Cot Valles.

### UN ENTIERRO Y UN DESFILE DE TROPAS

Málaga 24.—Mañana, a las doce y media, tendrá lugar el entierro del paracaidista muerto en el festival de Aviación del viernes. Presidirán el duelo el ministro de Marina, el señor Rico Avello y las autoridades locales.

A las diez y media de la mañana se celebrará el desfile de tropas de la guarnición de infantería de Marina y de la guardia jalfiana en honor de su alteza Muley Hasan.

### EL DIA DE MONFORTE

Coruña 24.—Mañana se celebrará en esta capital el Día de Monforte. Con tal motivo llegará a dicha población un tren conduciendo a más de mil excursionistas con representación oficial del Ayuntamiento de Monforte. Aquí se preparan distintos festejos y agasajos y se dará el nombre de Monforte a una calle de esta capital.

### CHOCAN DOS TRANVIAS, RESULTANDO HERIDOS OCHO VIAJEROS

Barcelona 24.—En la calle de Cortes, entre la de Muntaner y la plaza de la Universidad, chocaron a última hora de la tarde dos tranvías. A consecuencia del accidente resultaron heridos ocho viajeros, pero las lesiones de éstos no eran graves, por lo que después de asistidos de primera intención, pasaron a sus domicilios.

### UN CHOQUE DE VEHICULOS EN EL QUE RESULTAN HERIDOS VARIOS DE SUS OCUPANTES

Mataró 23.—En término de Argenton chocaron violentamente un automóvil de turismo y el autobús que hace el servicio a Mataró, el cual llevaba doce pasajeros.

Los coches sufrieron grandes desperfectos. En la clínica local fué asistido Juan Anglada, chofer del autobús, cuyo estado es grave, y Amadeo Trias, José Arnau, Concepción, Julio y Rosa Aboma y José González, este último chofer del auto, que recibieron heridas leves.

### FUEGO EN UN CABARET

Tarragona 23.—Esta madrugada se declaró un incendio en el Dancin Hollywood, establecido en la Rambla de Pablo Iglesias, que es propiedad de don José Figueras.

Los bomberos sofocaron el siniestro, que produjo importantes pérdidas materiales.

### UN PUEBLO AMOTINADO CONTRA UNA MALA MADRASTRA

Las Palmas 24.—En Moya se amotinó el vecindario frente a la casa habitada por María Salgado Roque, la cual había maltratado recientemente a una hijastra de corta edad, produciéndole graves heridas, a consecuencia de las cuales había tenido que ser hospitalizada.

El motivo de haberse amotinado el vecindario es debido a que María ha vuelto al pueblo arrogante y desafiadora a los tres días de haber salido de la cárcel.

Se dice que el delito quedará impune.

Los vecinos, al enterarse de que María tiene secuestrada a otra niña, pidieron que se les entregara; pero al negarse, el vecindario intentó derribar la puerta de la casa. Entonces salió María, y con una barra de hierro hirió a uno de los amotinados.

Poco después llegaron cinco números de la Guardia civil, que, de acuerdo con las autoridades del pueblo, sacaron a la niña y la llevaron al domicilio de una tía suya.

### EL NUEVO OBISPO DE MONDOÑEDO LLEGA AL FERROL

Ferrol 24.—El nuevo obispo de Mondoñedo, ilustrísimo señor don Benjamín de Arriba, ha hecho su entrada oficial en El Ferrol.

Esperábase enorme gentío de todas las clases sociales, confundido con las autoridades, comisiones, entidades y Prensa. Entró en la ciudad seguido de una numerosa caravana automovilista, que acudió a esperarle a un pueblo cercano. El acto constituyó una sentida manifestación de fe católica.

Al llegar a El Ferrol, se echaron las campanas al vuelo. En la iglesia de San Julián se celebró un solemne «Tedeum». Después, y en el mismo templo, recibió el prelado a las autoridades y a otras personalidades. Esta noche será obsequiado con una serenata, ejecutada por bandas militares.

### LA SITUACION DEL BANCO HIPOTECARIO CATALAN

Barcelona 24.—Los interventores nombrados para estudiar la situación del Banco Catalán Hipotecario han presentado al Juzgado que tiene a su cargo la suspensión de pagos su informe sobre la situación del aludido Banco.

Según este informe, resulta que el activo es de 6.677.240,29 pesetas y el pasivo de 6.483.506,67.

### DENUNCIA CONTRA LA VIUDA DE UN LETRADO

Barcelona 24.—Hace unos días que los hermanos de un abogado muerto en Barcelona presentaron una denuncia contra la viuda de éste.

En la denuncia se decía que el testamento otorgado era ilegal y además se acusa a la viuda de haber provocado la muerte del abogado.

Hoy se celebró el juicio de conciliación.

El representante de la esposa heredera ha impugnado la demanda de los hermanos del muerto por impropiedad y temeraria.

Por su parte, los denunciados han presentado un certificado, firmado por cinco médicos, en el cual se afirma que las inyecciones que se estaban aplicando al enfermo eran contraproducentes para su dolencia, y que el abogado murió envenenado por los tóxicos.

### SON DETENIDOS DOS DE LOS AUTORES DE UN ATRACO

Barcelona 24.—La Policía ha puesto a disposición del Juzgado a Antonio Torres Marín y Miguel Martín Guillén, detenidos por el grupo de persecución de atracadores y que se han confesado autores del robo a mano armada cometido el 4 de Junio último en la barriada de Horta, en la persona de un cobrador de la casa Antra, al que arrebataron pistola en mano, 1.900 pesetas. Falta por detener otro individuo que también tomó parte en este atraco.

### REFUERZOS DE LA GUARDIA CIVIL

Barcelona 24.—En el correo de Madrid llegaron 22 guardias civiles y un sargento procedentes de Cuenca, y otros veinticinco, al mando de un suboficial, procedentes de Valladolid, que vienen para reforzar la guarnición del Cuerpo en esta ciudad.

### CONDENA DE UN TRIBUNAL DE URGENCIA

Zamora 24.—Ante el tribunal de urgencia se ha visto la causa seguida contra Francisco Fernández Peláez, que en el pueblo de Losaciño mató de dos disparos a Santos Rosado Ratón. Ha sido condenado a 17 años de prisión y al pago de diez mil pesetas de indemnización.

### LA ESTERILIZACION HA SIDO APROBADA POR UN CONGRESO INTERNACIONAL

Berlín 24.—Los debates sobre la resolución relativa a la esterilización, que han llenado la sesión de clausura del Congreso Internacional de Derecho Penal y Penitenciario, y en los que los adversarios de la esterilización presentaron una serie de enmiendas y pidieron votación nominal, han terminado con la aprobación de la resolución citada por enorme mayoría.

### HA BATIDO EL «RECORD» DE VELOCIDAD AEREA

Estres 24.—El aviador francés Raymond Delmotte ha superado hoy el «record» mundial de velocidad aérea de los mil kilómetros, al recorrer esa distancia en un pequeño avión Cuadrón-Renault, a una velocidad media de 450,382 kilómetros por hora.

El «record» anterior era de 447,371 kilómetros por hora.

### UN TAXI HISTORICO

París 24.—Un viejo y achacoso taxi de veinticinco años de edad, en el cual se trasladó al frente de batalla del Marne desde París una parte del ejército de Gallieni, en 1914, ha salido por su propio impulso hoy de su garage para emprender un viaje de seis mil millas hasta Portland Oregón.

Su primera etapa ha sido solamente, sin embargo, de unas dos millas, hasta Pershin Hall, el cuartel general de la Legión americana en París, donde estará expuesto durante una semana.

Rodeado de una guardia de honor, y adornado con banderas francesas

y norteamericanas, el viejo taxi ha realizado perfectamente su viaje hasta el local de la Legión americana.

El taxi será embalado después y enviado a la Sociedad «Cuarenta y ocho», de Portland, que lo ha adquirido del chofer Pierre Pautas, que lo guió al Marne.

Será conservado en Portland como un «ejemplar de museo».

Los legionarios de Filadelfia poseen también un taxi del Marne.

### EN TOKIO SE REGISTRAN NUMEROSOS CASOS DE LA ENFERMEDAD DEL SUEÑO

Tokio 24.—El ministro del Interior informa que se han dado 499 casos de la enfermedad del sueño, de los cuales han sido mortales 157.

### NUEVO IMPUESTO A LOS FERROVIARIOS AMERICANOS

Washington 24.—El Senado ha aprobado y enviado al presidente una ley por la que se impone un impuesto de un tres y medio por ciento sobre los salarios de los empleados ferroviarios, y de la misma cantidad sobre las nóminas de las Empresas, para proveer fondos para conceder pensiones a los obreros ferroviarios de más de sesenta y cinco años.

### EL CAPITAN FLUORENS MUESTRA MUY CONTENTO DEL APARATO INVENTADO POR EL

Tánger 24.—El capitán Fluorens se muestra muy contento por la travesía con su aparato.

Espera que el aparato de su invención sea el único salvavidas que se utilice en el porvenir, dada las enormes ventajas que posee de estabilidad y velocidad.

### CINCUENTA Y DOS PERSONAS AHOGADAS A CONSECUENCIA DE LAS TORRENCIALES LLUVIAS

Tokio 24.—Oficialmente se anuncia que han perecido ahogadas cincuenta y dos personas, a consecuencia de las lluvias torrenciales caídas en la prefectura de Aomori.

## Se ha celebrado la Asamblea de Diputaciones y parlamentarios para tratar de la aplicación de la Reforma Agraria en el país vasco

### La Diputación de Navarra había acordado obrar separadamente y así lo comunicó a la Asamblea su representante

Vitoria 24.—Se ha celebrado la Asamblea convocada por el presidente de la Gestora de Alava, señor Dorao, para tratar de la aplicación de las últimas disposiciones sobre la Reforma agraria en el país vasco.

Han asistido por Guipúzcoa, el presidente, señor Bellido, con el gestor, señor Cortazar, y los señores Leizaola Gallastegui, ingeniero agrónomo, é Irazusta, ayudante de Montes; por Vizcaya, el vicepresidente, señor Pérez Arencibia, con el gestor, señor Aedo, y los técnicos señores Montillano, letrado; Elorrieta, ingeniero de Montes, y Arzada, jefe del Servicio agrícola; por Navarra, los señores Monzón y Ochoa, diputados, y por Alava, el presidente, señor Dorao, con los gestores señores Orive, Arbulu, Campos, Franco, Lobera, Chavarri, García y Junquiu, con el secretario, señor Elzade, y el ingeniero agrónomo, señor Irazusta. También han asistido los diputados señores Irazusta, Monzón é Irujo, por Guipúzcoa; Horn Robles, Arauqui y Latorre, por Vizcaya; García y Arrellano, por Navarra, y Oriol y Landaburu.

Los diputados señores Bilbao y Martínez de Moratín, excusaron por telegrama su asistencia, adhiriéndose a la actitud que en la Asamblea pudiera tomar Navarra.

El presidente dedicó un saludo a los reunidos, exponiendo el objeto de la Asamblea, que no es otro que el de estudiar la aplicación en el país vasconavarro de las disposiciones sobre la Reforma agraria é invitó a los reunidos a que expusieran su manera de pensar.

El señor Irazusta, diputado a Cortes, expuso que éstos se habían ya ocupado de la cuestión, siendo de parecer que debía designarse una ponencia que estudiase sus diversos aspectos y propugnas unas conclusiones para llegar a concertar con el Estado sobre esta materia, ponencia que puede convocar el Pleno cuantas veces lo desee.

El diputado foral de Navarra, señor Monzón, expuso que la Diputa-

ción de Navarra había acordado ayer obrar separadamente de las demás, sin que esta separación impida que pueda recoger las enseñanzas de las Diputaciones vascongadas. Puso a disposición de éstas el estudio hecho por aquéllas.

Se nombró una ponencia, integrada por los diputados a Cortes señores Irazusta y Oriol, un gestor de cada una de las tres provincias y los técnicos de las mismas, que deben ser un letrado designado por cada Gestora y los ingenieros Agrónomos y de Montes, acordándose que la ponencia se reúna el viernes próximo, a las cuatro de la tarde, en esta ciudad.

Después se celebró otra reunión por separado, a la que acudieron solamente representantes de las Diputaciones vascongadas y sus técnicos, para tratar de las normas que han de fijarse en materia de transportes.

Expuso el representante de Guipúzcoa las consideraciones que había tenido aquella provincia para promover esta reunión, insistiendo en la necesidad urgente de que se gestione la aprobación del informe emitido por la Junta Superior Consultiva de Obras Públicas, para el estudio de unas normas que sirvan de base para establecer la competencia de las Diputaciones vascas en la materia. A dicho fin, propuso que se encargara a Vizcaya la presentación de una ponencia para que con toda urgencia la estudien los demás, con objeto de que a la mayor brevedad se pueda realizar la labor de conjunto.

Por boca de su representante, Vizcaya expuso que ha formado un proyecto de bases para un Reglamento de transportes mecánicos, según encargo recibido en la última reunión celebrada en Vizcaya, proyecto que sometía a la consideración de los reunidos y que se aceptó como ponencia, pasándose a estudio de los técnicos para que una vez realizado éste se dictamine y proceda a su redacción y a dictar las normas de conjunto.

# Información telefónica general

## El tricentenario de Lope de Vega en Fuente Obejuna

Fuente Obejuna 24.—Durante todo el día de ayer no dejaron de llegar coches de turistas para asistir a la representación del drama «Fuente Obejuna», de Lope de Vega, por la compañía de Margarita Xirgu y Enrique Borrás.

Asistieron todas las autoridades de Córdoba, que fueron obsequiadas con un banquete.

Por la tarde dió una conferencia el catedrático del Instituto de Penarroya, señor Calatayud, que desarrolló el tema «Vulgarización del arte de Lope de Vega», siendo muy aplaudido.

A las siete y media de la noche comenzó la representación del drama «Fuente Obejuna» en la Plaza de la Libertad. El magnífico decorado se había instalado junto a la escalinata del Ayuntamiento.

La representación asistieron unas tres mil personas.

A la hora en que telegrafiamos ha terminado el acto tercero.

La representación ha constituido un éxito clamoroso. El papel de galán joven, que debía ser interpretado por el actor señor Diosdado, corrió a cargo de Cipriano Rivas Cherif, por haber tenido que guardar cama el señor Diosdado a causa de un cólico nefrítico.

Las ilustraciones musicales que ha puesto a la obra el maestro Casal, han obtenido un formidable éxito, siendo muy aplaudidas a la terminación de cada número, haciendo repetir. La Xirgu fué calurosamente ovacionada en un mutis.

El público se mostró entusiasmado por las bellezas del espectáculo. Al terminar la función se celebrará un baile popular.

## El señor Gil Robles llega a Santander

Santander 24.—A las nueve de la noche, procedente de Azcoitia, llegó en automóvil el señor Gil Robles, acompañado de su esposa e hijo. En el límite de la provincia fué recibido por el gobernador y por el ex subsecretario de Gobernación señor Benzo, que le acompañaron hasta el Hotel Royal, donde se hospeda. El señor Gil Robles fué cumplimentado por diputados del partido y personalidades.

Mañana pronunciará un discurso, que será escuchado simultáneamente en cinco teatros.

## Toros en Málaga

Málaga 24.—Se lidia ganado de Murube por Belmonte, Lalanda y Barrera. Hay un lleno y es ovacionado Belmonte.

Asisten el Jalifa, el ministro de Marina, el Alto Comisario y séquito, a lo que aplaude el público.

PRIMERO.—Belmonte lo recibe con varias verónicas. Belmonte brinda al Jalifa y hace una faena por ayudados, de pecho y molinetes. Un pinchazo. Media, quedándose el toro, y una estocada superior. (Ovación.)

SEGUNDO.—Marcial intenta lancearlo. El bicho es condenado al fuego. Marcial brinda al Jalifa, despidiendo a los peones y logra sujetar al bicho. Dos pinchazos y media, quedándose el toro. Descabellado a pulso.

TERCERO.—Barrera intenta lancear, pero el toro sale suelto. (Bronca.) Barrera, entre las protestas del público, da varios telonazos. Una estocada y descabellado a pulso.

CUARTO.—Es igualmente manso. (Bronca.) El público pide que se retiren los toreros. Se arrojan dos espontáneos, logrando buenos lances. Belmonte, a fuerza de perseguir al toro, consigue veroniquar. Belmonte solo, en los medios, da pases en redondo y de pecho. (Olés.) Media superior y descabellado al segundo golpe. (Palmas.)

QUINTO.—Es grande. Marcial da varios lances de capa. Lalanda hace una faena de alifo para una desprendida de la que rueda el toro.

SEXTO.—Barrera da varias verónicas quietas. (Olés.) Repite en los medios, adornándose. (Palmas.) Barrera clava dos pares de banderillas y tras brindar al Alto Comisario, da tres pases sentado en el estribo, que son coreados, y prosigue por redondos, de pecho y rodilla en tierra. (Ovación.) Un pinchazo y un gran volapié. (Ovación.)

## EL CRIMINAL MAYOR DEL MUNDO DE TODAS LAS EPOCAS

### Confiesa haber cometido 27 asesinatos; y, con efecto, en un lugar indicado por él son encontrados los cadáveres de dos de sus víctimas

Auburn (California) 24.—Un individuo llamado Karl Cramer se ha declarado espontáneamente autor de la muerte de 27 personas y la Policía está buscando por todos los rincones de este condado, que tiene zonas desoladas, los cadáveres de las presuntas víctimas.

Ante un hecho tan excepcional, los policías dicen de Cramer que, una de dos, ó es el mayor mentiroso ó el más inhumano asesino de todas las épocas.

Después de confesar todos los detalles de sus cuatro asesinatos más recientes, dijo el detenido: «Vayan ustedes a buscar los cadáveres de éstos y después les diré dónde podrán encontrar aún los otros. Y si no quieren esperar tanto, pónganse ya a registrar todas las minas abandonadas del distrito y en muchas de ellas encontrarán cadáveres.»

Añadió Cramer que no tenía inconveniente en ir refiriendo con detalle cómo realizó los asesinatos; pero contando cada vez dos ó tres crímenes hasta que terminase la relación.

Sin los detalles precisos proporcionados jactanciosamente por el asesino, la busca de los cadáveres ofrece insuperables dificultades, pues en el distrito hay innumerables minas abandonadas, cada una de las cuales, según parece, podría ser la sepultura de una de sus víctimas. Las autoridades no están convencidas aún de que Cramer haya matado a tantas personas como él dice, pues les parece muy difícil que se hayan cometido tantos asesinatos en el distrito sin que nadie se diera cuenta de ello. Sin embargo, aceptan el hecho de que del distrito han desaparecido varias personas cuyo

paradero actual se desconoce, y cabe dentro de lo posible que la mayor parte de ellas perecieron a mano del cruel Cramer. Este pide que le lleven a la celda todos los periódicos en que se publican informes sobre él y sus crímenes, y lee avidamente todos ellos.

Lo más curioso del caso es que Cramer fué detenido porque robó ganado, delito que confesó sin vacilar, añadiendo que siempre se dedicó a matar terneras, pues le gusta beber su sangre caliente inmediatamente después de degolladas. Más tarde empezó a hablar de la larga serie de asesinatos, que ahora va confesando de dos en dos.

Hasta ahora la Policía ha encontrado en las minas dos cadáveres.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

## Los hulleros asturianos y los fruteros de Valencia

Valencia 24.—Ha sido muy comentada en algunos círculos fruteros la importantísima reunión celebrada en Oviedo para tratar del problema hullero en relación con el Tratado comercial que se está elaborando con Inglaterra.

Los asturianos quieren que en el Tratado se pongan trabas bastantes a la importación del carbón inglés, con el fin de aliviar la crisis por que atraviesa la producción hullera asturiana, y sus deseos son tan firmes, que han llegado a amenazar con actitudes de violencia en el caso de no conseguir sus propósitos.

Dicen los valencianos que encuentran muy justificado que los mineros de Asturias defiendan sus intereses, siempre que sean legítimos y no perjudiquen a los de otras regiones, como Valencia, que tiene en el mercado inglés un gran consumidor de su naranja.

Al Gobierno le toca pesar unos y otros intereses, y al mismo tiempo si el proteccionismo puede llegar hasta el extremo de sostener ficticias industrias que de otra manera no podrían desarrollarse.

El asunto es de gran importancia, y los círculos fruteros viven atentos a su desenvolvimiento, aunque en esta ocasión tienen la seguridad de que el Gobierno concederá a fondo el asunto, puesto que en él hay tres ministros valencianos, dos de ellos fruteros, que conocen a fondo el problema y que sabrán defender los intereses de Levante.

## Un discurso político del señor Royo Villanova

Málaga 24.—En los Baños del Carmen y con asistencia de un centenar de comen sales se celebró la cena homenaje dedicada al ministro de Marina por los Comités provincial y local del partido agrario. A los postres y después de leerse varias adhesiones, ofreció el acto el jefe provincial, don José María Hinojosa, que expuso la significación del partido y su deseo de participar en el Ayuntamiento de Málaga y en los Municipios de la provincia.

Don Antonio Royo Villanova pronunció luego un interesante discurso político. Recogió la petición del partido en Málaga y prometió interesar en ella a su jefe, don José Martínez de Velasco, advirtiendo que si el pleito político local llega a plantearse, como espera, en el Consejo de ministros, aprovechará la cordialidad existente entre todos los miembros del Gobierno para conseguir una solución en armonía con los intereses agrarios malagueños. Combatió la teoría fascista de estado totalitario, pues en su criterio no puede haber nunca en un país unanimidad de ideología. Cuando se siente la responsabilidad del Poder no se puede pensar, como decía el señor Azaña, que éste sea para los amigos.

El cambio de régimen está consolidado ya y por ello no es admisible el predominio de partido político alguno.

Habló de las elecciones realizadas cuando era ministro de la Gobernación el señor Risco Avello, de cuya imparcialidad da idea el hecho de que el propio ministro se quedara sin acta. Espera que bajo iguales auspicios se desarrollen las próximas.

Enjuició los hechos del 10 de Agosto y dijo que fueron una equivocación patriótica, perdonable por eso, que costó la carrera al general Sanjurjo, el cual no se levantó contra la República, sino contra el separatismo.

Llegó a la conclusión de que el país no es monárquico, puesto que don Alfonso se marchó sin defenderse porque comprendió que no había nadie que le defendiera. Hizo protestas de republicanismo, afirmando que la República la trajeron los que rompieron con la monarquía cuando dejó de ser constitucional.

Prometió que tan pronto asome un regionalista en el Gobierno, dejará de ser ministro y cumplirá esa promesa como cumplió otra que hizo en Málaga hace tiempo: la de no ser ministro mientras tuviera mando un general de triste recordación. (Se refiere al general Gómez Caminero.)

Combatió duramente al señor Cambó, cuya presencia en el Gobierno es mucho más peligrosa que la de la Esquerda, y dijo que el problema político de la crisis es en la actualidad inoportuno, puesto que el único Gobierno posible hoy es el actual.

Brindó por el Presidente de la República, por el señor Lerroux, por Gil Robles y por Melquíades Álvarez, a los que desea les ilumine Dios para que no crean en Cambó, pues si obraran de otra manera, en el pecado llevarían la penitencia. Terminó diciendo:

—Se dice que tengo la manía del anticatalanismo. Será verdad; pero los locos y los niños son los que dicen siempre la verdad.

## DERIVACIONES DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

### Francia ayudará a Inglaterra «hasta cierto punto»

París 23.—Un portavoz del Gobierno ha indicado la posibilidad de que se produzca una seria división en el frente único franco-británico, que pudiera afectar a todo el rumbo de los esfuerzos de los diplomáticos y de la Sociedad de Naciones para evitar la guerra entre Italia y Etiopía.

Las declaraciones hechas en Inglaterra, de que Francia está dispuesta a apoyar una acción enérgica contra Italia, y de que el primer ministro francés, Laval, así se lo informó al capitán Eden, han sido declaradas «infundadas». Francia está dispuesta a apoyar a Inglaterra sólo «hasta cierto punto», ha dicho este portavoz.

La impresión en Inglaterra de que Francia apoyaría totalmente la conducta de la Gran Bretaña con respecto al conflicto italo-abisinio, ha causado asombro en París.

Por el contrario, se ha dicho que el capitán Eden volvió a Londres después del fracaso de la Conferencia Tripartita de París con el pleno conocimiento de las limitaciones exactas que Francia ponía a su apoyo.

El portavoz del Quai d'Orsay ha reiterado que la política del ministerio de Relaciones Exteriores de Francia descansa en primer lugar en el deseo de mantener la autoridad de la Sociedad de Naciones; en segundo, la obligación de considerar con simpatía la posición de Italia, y tercero, en la delicada situación de Europa.

Una última reunión del Comité de Conciliación y Arbitraje

Berna 23.—Una información de la Agencia telegráfica suiza dice que contrariamente a lo que se había anunciado, el Comité de Arbitraje y Conciliación italo-abisinio terminará seguramente sus trabajos en una última reunión que celebrará mañana, y los delegados saldrán indudablemente de Berna en la misma jornada del domingo.

La Misión militar belga continuará en Abisinia

Bruselas 23.—Se ha anunciado hoy aquí que la Misión militar belga que ha colaborado recientemente en la educación militar de los cadetes abisinios no será retirada hasta que se rompan las hostilidades.

El embajador de la Gran Bretaña comunica al primer ministro francés las decisiones de aquel Gobierno

París 23.—El embajador de la Gran Bretaña, sir George Olerk, ha comunicado oficialmente al primer ministro francés, Laval, las decisiones del Gabinete británico sobre las cuestiones italo-etiope.

El embajador informó al señor Laval que Inglaterra cumpliría sus obligaciones bajo el convenio de la Sociedad de Naciones, y que el Gobierno británico deseaba mantener la más estrecha cooperación con Francia en sus intentos para impedir la guerra. Esto supone que habrá el más estrecho contacto diplomático entre Francia e Inglaterra desde ahora hasta la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones el día 4 de Septiembre.

A pesar de este hecho, hay muy poco optimismo en los medios franceses en lo que se refiere a la posibilidad de que se pueda realizar nada antes de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, ya que,

según se entiende, el Gobierno británico ha asegurado al francés que no adoptará ninguna decisión aislada en la disputa italo-etiope hasta que el asunto se haya ventiliado en Ginebra.

La Marina británica se aprovisiona

Malta 23. Se afirma que se han hecho grandes compras de harina para la flota inglesa del mar Mediterráneo.

Algunos de los navíos de la flota han tomado a bordo abastecimiento de harina suficiente para ocho meses.

El hecho de que los transportes que navegan próximos a los barcos de guerra lleven bandera roja ha hecho creer que llevan municiones a bordo.

La población, sin embargo, no parece estar alarmada en lo más mínimo, sino que continúa confiando en que las medidas de defensa adoptadas por el Gobierno británico serán suficientes para cualquier caso de urgencia.

El emperador de Abisinia da una ley para la defensa aérea

Addis Abeba 23.—La primera ley africana de defensa aérea, la cual puede describirse como un intento de adaptación de métodos y estrategias de la defensa europea a las condiciones especiales de Etiopía, ha sido decretada en nombre del emperador:

«Si los aviones enemigos vienen a nuestro país a quemar y a destruir—dice la ley—, se harán tres disparos en cada pueblo y se echarán al vuelo todas las campanas de las iglesias.»

## Una protesta de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza

Madrid 24.—La Federación de Trabajadores de la Enseñanza ha hecho pública la siguiente nota:

«Es ya un hecho que la ley llamada de Restricciones ha de pesar sobre el ministerio de Instrucción pública. No es la primera vez.

El pasado presupuesto se redujo en tres millones de pesetas. Todo esto cuando 24.000 maestros españoles siguen cobrando poco más de siete pesetas diarias.

Hoy, el ataque sale del círculo de los maestros y se extiende a las clases populares.

Se trata de hacer desaparecer más de cien Institutos locales. ¡Qué escarnio!

Millones y más millones para Gobernación y Guerra y reducciones y más reducciones para todo lo que represente cultura y capacitación.

El cerrar en estos momentos más de cien Institutos locales supone dejar en la calle a millares de alumnos en diferentes grados de enseñanza.

¿Qué se pretende además? En primer lugar, evitar que las clases laboriosas puedan llegar a los centros de enseñanza secundaria y superior, y en segundo lugar proteger a la enseñanza religiosa.

Las Congregaciones religiosas acchan y cada Instituto que se cierre será un nuevo colegio religioso que se abra.

Es una buena manera de anular lo poco que se hizo en sustitución de la enseñanza religiosa.

Indios que abandonan Etiopía

Addis Abeba 23.—Se ha sabido que la Legación inglesa ha visado en el día de ayer 35 pasaportes indios, en algunos de los cuales se incluyen familias.

Esto se considera significativo, ya que los comerciantes indios acostumbraban a quedarse en las zonas de peligro hasta último momento.

Las maniobras navales inglesas en el mar Rojo y en el Mediterráneo

Malta 23.—Se ha hecho público hoy aquí que en las segundas maniobras de la flota inglesa del Mediterráneo se incluyen visitas navales a los puertos del mar Rojo y el Este Mediterráneo.

Dos acorazados, tres cruceros y un barco de reparaciones visitarán Alejandría; otro acorazado y otro crucero marcharán a Port Said, y tres cruceros y un barco líder de flotilla destructora seguirán a Haics, en el mar Rojo.

Las maniobras tendrán lugar del 1 al 20 de Septiembre, y todos los barcos participantes llevarán grandes cargas de municiones y material de guerra.

La población civil evacua una isla italiana

Londres 23.—Según una información procedente de Atenas, la isla de Psirimos, situada en el Dodecaneso, ha sido evacuada por la población civil por orden de las autoridades italianas.

Se da como razón de esta medida la necesidad de que la isla sirva de residencia a los soldados italianos enfermos y heridos.

## Audiencias del Presidente de la República

Granja de San Ildefonso 24.—El Presidente de la República recibió en audiencia al director de la Academia de la Lengua, don Ramón Menéndez Pidal, y a la directora de las Legionarias de la Salud, doña Matilde Larios.

El jefe de Estado accedió a posar ante el fotógrafo, acompañado de las legionarias.

Don Rafael Sánchez Guerra se encuentra desde hace algunos días indispuesto, recibiendo por esto innumerables testimonios de amistad de los que se interesan por su salud.

No dejen de leer nuestro interesante folletín  
**EL CASTILLO DEL DIABLO**

## Del robo en la Catedral de Pamplona

### El mejicano Oviedo de la Mota ha sido puesto en libertad por la Policía francesa

Los antecedentes del relojero Arias son poco recomendables

Pamplona 23.—Se conocen nuevos datos de la vida de José Arias, que hacen sospechar cada vez más en su actuación, quizás directa, en el robo del tesoro de la Catedral.

Sus antecedentes no pueden ser peores. Se ha comprobado que ha tenido relación con conocidos maleantes, precisamente en fechas coincidentes con robos cometidos en España, por lo cual se cree que le será difícil demostrar que se limitó a guardar lo robado del tesoro de la Catedral, pues se acumulan contra él diversos cargos.

En el Juzgado de esta capital se recibió un exhorto del juez de Burgos, en el que dice que un preso, al ponerse en libertad provisional, manifestó que de él podía responder José Eleuterio Arias, relojero de Pamplona.

Cuatro millones de pesetas por responsabilidad civil

Pamplona 23.—El juez especial que entiende en el sumario por el robo de la Catedral, acompañado del fiscal, señor López Colmenar, y del secretario de la causa, se trasladó a la Cárcel para tomar declaración a los procesados.

Se les exigen cuatro millones de pesetas por responsabilidad civil.

Oviedo de la Mota, en libertad, habla con los periodistas.—La Policía francesa no cree que sea el autor material del robo.

París 23.—Los periodistas han hablado esta tarde en la Surete Generale con José Oviedo de la Mota, quien ha manifestado:

—El día de ese robo sacrilego, es decir, el día 11 de Agosto, yo me encontraba en París. Aquí está mi pasaporte, estampillado el día 8 de Agosto, fecha en que llegué procedente de España. Varias personas, y aquí cito el testimonio de la portera, el de Papaello, el del Sindicato de diamantistas, donde deposité una piedra el día 11, pueden confirmar mis declaraciones. Soy completamente inocente del robo que se me achaca.

Para la Policía francesa está probado que Oviedo de la Mota no ha sido el autor material del robo de la Catedral de Pamplona. Ello parece que está admitido también por la Policía española, la cual sospecha, en cambio, de que Oviedo de la Mota es el director de orquesta, el jefe de la banda, autor moral del desvalijamiento de la Catedral navarra, cómplice e inductor.

Aunque reclamado el mejicano por España, por vía diplomática, la Policía judicial se ha creído incompetente para detener a un extranjero en tierra francesa, a falta de pruebas materiales irrecusables de sus hechos.

Según mis informes, no ha admitido la Policía judicial tampoco la presunta complicidad de Oviedo de

la Mota, no accediendo, por tanto, a su detención preventiva, como solicitaban las autoridades españolas, en espera de la llegada de acusaciones más concretas y de pruebas irrefutables.

Sin embargo, a las cuatro de la tarde de hoy la Policía judicial ha decidido pasar el asunto al Juzgado de instrucción.

Apenas transcurrida media hora, el Parquet confirmó la decisión de la Policía judicial, y José Oviedo de la Mota era puesto en libertad.

El rescate de la arqueta será muy difícil

Pamplona 23.—Se tiene la impresión de que la arqueta hispano-árabe, sobre la que recae la atención general, por constituir la joya de más valor de las robadas en la Catedral, no se halla en nuestra provincia y que su rescate está lleno de dificultades.

Aunque sin resultado, se siguen practicando por la Policía, como en días anteriores, registros domiciliarios y excavaciones con objeto de encontrar la famosa arqueta hispano-árabe.

Los trabajos son difíciles, porque el detenido Arias insiste una y otra vez en que no ha tenido más relación en el suceso que la de guardar una parte de las joyas robadas que le entregó el portugués Juan García da Silva, al que busca la Policía activamente.

## Han comenzado los actos conmemorativos del tricentenario de Lope de Vega

Madrid 24.—Hoy día 24 ha dado comienzo oficialmente el periodo de festejos conmemorativos organizados con carácter oficial en honor de Lope de Vega Carpio, cuyo tercer centenario del fallecimiento se cumple el próximo martes, día 27. A tal efecto, desde primera hora se vieron los tranvías de la ciudad empavesados con banderines, y por la noche tuvo lugar en la plaza del Conde de Miranda la representación de «El degollado».

El día 27, a las once de la mañana, se celebrarán los solemnes funerales en la iglesia de las Trinitarias, en los que pronunciará la oración fúnebre el ilustre agustino padre Félix García, y a estas ceremonias religiosas están invitadas distinguidas personalidades políticas y literarias.

A las seis de la tarde, comenzará en la ermita de San Isidro el paseo sentimental a través de los lugares del teatro de Lope, que terminará en la iglesia de Nuestra Señora de Atocha.

A las diez y media de la noche se celebrará en la glorieta de Rubén Darío, al pie de la estatua de Lope de Vega, la solemne velada, cuyos detalles ya se hicieron públicos.

El Ayuntamiento ha iniciado ya los trabajos de ornamentación y el vecindario de los lugares indicados se dispone a engalanar sus casas.

Las restantes representaciones teatrales tendrán lugar en los días 25, 26 y 29 del corriente, en los cuales se pondrán en escena los siguientes autos: «La siega», «La puente del mundo» y «La locura por la honra». En todas las representaciones prestará su concurso la banda municipal, interpretando música popular.

En el Ayuntamiento se ha facilitado la siguiente nota:

«El día 27 del actual se celebrarán varios actos conmemorativos del tricentenario de la muerte de Lope de Vega, y para que el pueblo de Madrid contribuya a la conmemoración del recuerdo de uno de sus más ilustres hijos, la Alcaldía

presidencia, ruega encarecidamente al vecindario se sirva adonar dicho día con colgaduras y a ser posible con iluminaciones los balcones de sus viviendas».

## El envenenamiento de las enfermeras de Pamplona

### Se declara autor el portero del Sanatorio, que parece ser un anormal

Pamplona 24.—El juez de instrucción ha tomado declaración al portero del Sanatorio, quien sin reparo alguno se ha confesado autor del atentado que hubiese costado la vida a dos muchachas por lo menos, si no hubiese sido por la inmediata intervención de los facultativos de guardias en el mencionado establecimiento.

El gobernador civil ha enviado un telegrama al ministro de la Gobernación, diciéndole que la referencia del suceso publicado por la Prensa madrileña de la tarde es exagerada. A esto hemos de manifestar, que habiendo recibido noticia del suceso el gobernador a las cuatro de la tarde de ayer, nos dijo por teléfono a varios corresponsales, a las seis de la tarde dadas, que no había nada. Por tanto, el gobernador, no dió información a los corresponsales y nada de particular hubiese tenido que el asunto se hubiese exagerado al

carecer de noticias oficiales. Mas no fue así: El envenenamiento tiene toda la importancia que se le dió y aún más, ya que el parte facultativo dice que de no haber intervenido la ciencia con la rapidez que lo hizo, hubiese tenido consecuencias funestas.

Nos informan en un Centro oficial que el detenido como autor del envenenamiento, Miguel Miñarro, parece que tiene perturbadas sus facultades mentales y que en su familia ha habido casos de verdadero sadismo, algunos de ellos inconcebibles.

Hemos averiguado que el mismo Miguel Miñarro en el mes de Abril trató de envenenar a dos enfermeras, mezclando como ahora, sublimado corrosivo en la comida. Las enfermeras sufrieron entonces graves trastornos y como ahora las salvó la intervención de los facultativos. En este primer intento de envenenamiento, mezcló el sublimado con achicoria y como esta verdura tiene de por sí un amargor natural, no pudieron darse cuenta hasta sufrir los efectos, pues no atacó, como ha sucedido esta vez, los cubiertos, a pesar de ser de plata, por haber poca cantidad de tóxico, como se pudo comprobar por el análisis, y por tanto las enfermeras no pudieron prevenirse como ahora hasta experimentar los síntomas de la intoxicación.

Las enfermeras intoxicadas son: Josefa Pérez y Luisa Martínez, graves, hasta el punto de que no pudieron declarar en los primeros momentos; Silvestra Herrero, menos graves, y Pilar Marces y Julia Arcaoz, con ligeros síntomas de intoxicación por haber probado sólo una cucharada de ensalada.

### El Residente francés llega a Tánger

Tánger 24.—A última hora de la tarde llegó a Tánger, procedente de Marsella, el residente francés, señor Ponsot, que fué saludado por El Mendub, el cónsul de Francia, el administrador de la zona y otras personalidades.

Más tarde, el residente bajó a tierra, devolviendo la visita a El Mendub, y anochecido salió en automóvil con dirección a Rabat.

## Han comenzado en Tolosa las pruebas de los campeonatos nacionales de atletismo, que han dado los resultados que se expresan á continuación

San Sebastián 24.—Esta mañana han comenzado en el Estadio de Bezarubi (Tolosa) las pruebas de los campeonatos nacionales de atletismo. Asistió poco público. Los resultados fueron los siguientes:

400 metros vallas. Primera semifinal.—1. J. González (Guipúzcoa), 1 m., 03 s. 4/5; 2. F. Varela (Galicia). Más distanciado, Turas (Cataluña).

Segunda eliminatoria.—1. Iguaran (Guipúzcoa), 1 m., 00 s. 4/5; 2. Pratsmarso (Cataluña); 3. Camarena (Valencia); 4. Cilleruelo (Guipúzcoa); 5. Luis García.

Se retiraron Miró (Cataluña), Fonsere (Cataluña) y Eladio García (Guipúzcoa).

En esta prueba hubo una gran lucha entre Meneses y Andreu (Cataluña), que iba en primera posición con veinte metros de ventaja en los últimos cien metros. Se registró un

arreón formidable de Meneses, y Andreu, cuando iba a pisar la cinta, sufrió una caída. Hizo esfuerzos desesperados y logró, arrastrándose, pasar la cinta con el cuerpo; pero como los pies le salían de recorrido, se le descalificó.

Meneses ha batido el «record» de Castilla y ha hecho la mejor marca de los campeonatos celebrados en España.

Primera eliminatoria. Cien metros lisos.—1. Cruza (Guipúzcoa), 11 s. 1/5; 2. Granda (Galicia) a un pecho; 3. Guzmán (Castilla); 4. Pérez (Valencia); 5. Agulló (Valencia); 6. Serra.

Segunda eliminatoria.—1. Sánchez Arana (Guipúzcoa) 11 s. 2/5; 2. Aracil (Cataluña); 3. Pardo (Castilla); 4. Orma (Guipúzcoa); 5. Malla (Valencia).

Lanzamiento de martillo. Prueba final.—1. García Doctor (Castilla), 41,2 metros; 2. José Merino (Galicia), 36,11; 3. Salvador (Cataluña), 33,84; 4. Turas, 32,61; 5. González (Galicia), 32,02; 6. Dura (Castilla).

Salto de altura. Prueba final.—Se comenzó a saltar con un metro cincuenta. Después se elevó el listón y se clasificaron así: 1. Lacomba (Valencia), 1,72; 2. Rodríguez (Galicia), 1,70; 3. Lorenzo (Cataluña), 1,70; 4. Barros (Valencia), 1,70.

400 metros vallas. Prueba final.—1. Juanito González (Guipúzcoa), 59 s.; 2. Pratsmarso (Cataluña), 59 s. 4/5; 3. Iguaran (Guipúzcoa) a medio metro; 4. Varela (Galicia).

La clasificación por regiones, después de la jornada matutina, es la siguiente: 1. Valencia, 10 puntos;

### Consagración del nuevo obispo de Teruel

Valladolid 24.—Esta mañana se ha efectuado en la iglesia de los padres Agustinos Filipinos la consagración del nuevo obispo de Teruel y Albarracín, P. Anselmo de Polanco. Le consagró el arzobispo de Burgos, asistido por los de Vitoria y de Burgo de Osma. Actuaron de padrinos el diputado palentino don Ricardo Cortés y la condesa de Villalba. Asistieron al acto las autoridades locales, comisiones de canónigos de Teruel y Albarracín, representantes de las Asociaciones religiosas turolenses, numerosos padres de la Orden agustina de diversas provincias y gran gentío. También asistió la anciana madre del nuevo obispo.

Terminada la ceremonia de la consagración, los concurrentes se acercaron a besar el anillo del obispo, basándose en primer lugar la madre del P. Polanco. Ambos se abrazaron efusivamente.

A la una de la tarde se celebró un banquete en el colegio de los padres agustinos.

### La gran tirada de pichones

San Sebastián 24.—Hoy se ha celebrado en el campo de Gudamendi la tirada de pichones con premio de 15.000 pesetas y copa de plata. Participaron 61 escopetas. Con motivo del viento los pájaros volaron mucho.

1. Juan José Domecq, de Jerez, 21 pájaros de 21. Copa y 3.666.65 pesetas; 2. Tufield, de Inglaterra, 20 de 21. Recibe 3.666.65 pesetas; 3. De Pheev, francés, 14 de 15, la misma cantidad; 4. Bellver, de Valencia, 13 de 14. 1.500 pesetas; 5. Lawton, de Francia, 13 de 14, la misma cantidad; 6. Warren, americano, 12 de 13 recibe 500 pesetas; 7. De la Torre, 12 de 13, la misma cantidad.

## Con la asistencia del ministro de Marina se inaugura en Málaga el Secretariado del partido agrario español

Málaga 24.—Hoy a mediodía se ha celebrado la bendición del local en el que se ha instalado el secretariado del partido agrario español. Al acto asistieron el ministro de Marina, señor Royo Villanova, y su hijo y secretario particular, don Alejandro. La bendición de los locales fue efectuada por el presbítero don Miguel Bermúdez Gil, quien pronunció una breve plática, afirmando que en los momentos actuales más que nunca debían estar perfectamente unidos todos los católicos en defensa de los derechos supremos de la Iglesia.

A continuación el jefe provincial del partido, don José María Hinojosa, pronunció breves palabras, diciendo que él tenía que hablar de política local porque le ha llegado la hora al partido de ser ya mayor de edad para intervenir en las cuestiones de la ciudad; pero que lo dejaba para el acto que esta noche ha de celebrarse en los Baños del Carmen.

Después habló el ministro y recogió la plática pronunciada por el padre Miguel, especialmente en lo que se refiere a la unión de los católicos. Afirmó al el partido agrario español es resultado partidario de la modificación del artículo 2.º de la Constitución, porque el partido es netamente liberal, porque sus componentes—el señor Martínez de Ve-

lasco, el señor Velayos, él mismo—formaron en la izquierda de la monarquía el partido liberal, y en cuanto a él, puede afirmar que hace treinta años que no ha cambiado de manera de pensar y que está donde estaba, resultando que si antes se encontraba a la izquierda de los monárquicos, hoy se encuentra a la derecha de los de la República. Todo ello—añadió—se resume en seguir aquellos principios que puso en práctica el ilustre hombre público don Alejandro Pidal, que del Carlismo pasó a la monarquía liberal constitucional, produciendo con ello, a su paso por el ministerio, grandes beneficios a la Iglesia, en contraposición a los que, como el ilustre Vázquez de Mella, continuaron en el Carlismo, favoreciendo un estado de intransigencia análogo al de los monárquicos de hoy.

Terminó su charla asegurando a la multitud de labradores que en aquellos momentos se hallaban presentes, que cuanto le pidan él procurará otorgárselo. Hasta ahora—dijo—no habéis pedido nada. Yo lo que tenía os lo he dado. Tenía barcos y aquí los tenéis. Hasta ahora nadie os había traído barcos; pero como es lo único que tengo...

Después del acto se sirvió un espléndido «lunch», durante el cual el ministro conversó con los concurrentes afablemente.

## A los dieciséis meses conoce de un proceso el Tribunal de Urgencia, que se declara incompetente, inhibiéndose á favor de la jurisdicción ordinaria

Madrid 24.—El 22 de Abril de 1934, con motivo de la concentración de las Juventudes de Acción Popular en el Escorial, pasaron por el pueblo de Ciempozuelos varios trenes especiales, que conducían a numerosos asistentes al expresado acto. Al pasar uno de ellos por la estación de Ciempozuelos, un grupo de vecinos de dicho pueblo arrojó numerosas piedras e hizo varios disparos, sin que ocurrieran desgracias personales.

A consecuencia de estos hechos fueron detenidos y procesados posteriormente, Lázaro Rodríguez, Hipólito Gutiérrez, Antonio López y seis individuos más, pertenecientes todos ellos a la Sociedad Obrera Agraria del citado pueblo, la cual, en su reunión de 20 de Abril de 1934, acordó oponerse por todos los medios al paso de los concurrentes al acto del Escorial.

Hoy, al cabo de dieciséis meses, han sido juzgados los hechos ante el Tribunal de Urgencia.

El fiscal, señor Monzón, consideró a los procesados como autores de un delito de sedición, y además uno de ellos estaba comprendido en el caso de tenencia ilícita de armas.

Los defensores, señoras Julia Alvarez y señor Rufflanhas, solicitaron la absolución de todos los procesados.

En sus manifestaciones ante la Sala, todos ellos declararon que no formaban parte del grupo agresor, y que, por el contrario, se opusieron rotundamente al acuerdo tomado por la Sociedad a que pertenecían. Al llegar a este momento, el presidente suspende la sesión por corto tiempo.

Reanudada ésta, se dirige al ministerio fiscal y a los letrados defensores para que expongan su opinión acerca del criterio de que el Tribunal deba en este juicio inhibirse ó no en favor de la jurisdicción ordinaria.

El fiscal expone su opinión, contraria a la suspensión, por entender que aun cuando en la fecha de dichos incidentes no estaba en vigor el estado de alarma, sin embargo debe continuar la vista, por estimar que existe la necesaria competencia del Tribunal.

Los defensores, por el contrario, estiman la incompetencia del Tribunal, por ser inferiores a los que tienen en un juicio ordinario los medios de defensa de sus patrocinados.

La Sala acuerda suspender la causa, que se verá oportunamente, por procedimiento ordinario, ante un nuevo Tribunal.